

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre. 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

LAS IDEAS Y LOS INTERESES

¿Dónde están los autonomistas?

No necesitamos insistir en nuestro criterio de siempre y en nuestra fe inquebrantable en la libertad. Creemos que en el problema sindicalista hay una cuestión de derecho obrero, de justicia social, y otra sencillamente de policía y de justicia penal.

Y así las llamadas gentes de orden se lamentan de la falta de civismo de los ciudadanos que dificultan la acción del Poder público, nosotros, liberales impenitentes, nos dolemos también de la falta absoluta de reacción del espíritu público contra las constantes violaciones de las leyes y los reiterados ataques a la libertad.

Los artículos 189 y siguientes de la ley municipal determinan los casos en que pueden ser suspendidos los alcaldes, tenientes y regidores. Los gobernadores civiles de la provincia, dice la ley, podrán suspender a los alcaldes y tenientes por causa grave, dando cuenta al Gobierno en el término de ocho días.

Y he aquí que el gobernador de Barcelona suspende de hecho a un concejal, lo envía deportado fuera de la provincia... y aquí no ha pasado nada.

Cuando la célebre Asamblea de parlamentarios, los diputados regionalistas tronaron contra el desafuero y contra el terrible ataque a su inviolabilidad porque el circunspecto gobernador Sr. Matos les puso la mano en el hombro. Y ahora, cuando un concejal de Barcelona es detenido, es paseado, metido en un barco y desterrado de su país, los regionalistas, que son mayoría en el Ayuntamiento, consideran que el caso no tiene nada de particular.

Cuando el Gobierno del Sr. Dato destituye alcaldes y nombra otros de real orden, contra lo cual ya hemos nosotros protestado, los regionalistas se indignan, rasgan sus vestiduras y derraman las mismas lágrimas de cocodrilo que prodiga por esos escenarios el Sr. Cierva al ver que le desmontan implacablemente el tinglado electoral de su caciquismo murciano.

—¿Es posible mayor ataque a la autonomía municipal que el nombramiento de alcaldes de real orden?—gritan y protestan los catalanistas.

—Sí, señor—contestamos nosotros.—Es mucho mayor y más violento el ataque a la autonomía municipal cuando, como en el caso del Sr. Companys, se priva de la libertad a un concejal elegido por el pueblo, se le impide el ejercicio de su cargo, y, por añadidura, se le envía más allá del mar, detenido y preso.

Cuando Marcelino Domingo recobró su libertad, después de la prisión sufrida por él a consecuencia de la célebre huelga revolucionaria de Agosto de 1917, el diputado republicano hizo justicia a la actitud del Sr. Villanueva, que, como presidente del Congreso, protestó contra la detención de un representante en Cortes y defendió la inviolabilidad parlamentaria.

No podrá decir lo mismo el concejal republicano ante la inexplicable pasividad de sus compañeros de corporación. Más les conmovió lo que hacía el Gobierno inglés con un magistrado municipal de Irlanda que lo que ha osado el Gobierno español con un concejal de Barcelona.

¿Dónde están, entre los concejales de aquella mayoría, los defensores de la libertad? ¿Dónde están los amantes de la autonomía? Porque suponemos que no esperarían a que tomasen la iniciativa los concejales de la Unión Monárquica.

¡Ah! Es que el jefe de la mayoría municipal de Barcelona fué quien organizó la Asamblea de fuerzas vivas que arrojó de aquel gobierno al Sr. Bas, de quien decían que no tenía la mano bastante dura. Es que el general que ocupa el gobierno civil es a la burguesía catalanista todavía más grato que Miláns del Bosch; es que el Ejército, a quien se insulta cuando presenta la defensa de la patria, es bendecido y adulado cuando ejerce, aunque sea circunstancialmente, funciones de gendarmería y mete en cintura a los que inquietan el sueño tranquilo y la apacible digestión de las clases acomodadas de Barcelona.

Si la mayoría del Ayuntamiento de Bar-

celona, en vez de ser regionalista, fuese federal, no se hubiera hecho esperar la protesta más enérgica y terminante. Pero en eso se diferencia el federalismo del regionalismo.

Y esa es la distancia que separa a los discípulos de Pi y Margall y a los amigos y consocios del Sr. Cambó. El federalismo era un partido de ideas. El regionalismo es una cooperativa de intereses.

La insurrección en Irlanda

Signen los ataques

Dublín, 4.—Se anuncia que tres paisanos han sido muertos cerca de Bandon (condado de Cork), durante un ataque a un destacamento de policía.

La situación en Cork es muy intranquila. Los cadetes y la policía auxiliar, al regresar ayer por la noche a sus cuarteles de Machroom, fué tiroteada algunos kilómetros antes de llegar a su destino.

La policía contestó rechazando a los atacantes e hiriendo algunos de ellos. No sufrió pérdidas.

Detenciones

Dublín, 4.—Esta mañana han sido detenidos, en virtud de una orden del Gobierno, el diputado Joseph Magrath y el capitán White, hijo del heroico defensor de Lady Smith, durante la guerra angloboer.

M. Mac Cormack, uno de los jefes del partido «sinn feiner», a quien buscaba la policía hace tres meses, ha sido detenido en Carrick, después de una caza emocionante, en la que resultó herido.

Nuestra acción en Marruecos

Tranquila den Xauen

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra, en telegrama del día 3, lo siguiente:

«A las diez y seis hoy he llegado a Xauen sin novedad, hallando las posiciones sobre el camino perfectamente normalizadas en servicios que se desarrollan con absoluta tranquilidad. Durante el viaje he recibido saludos de los jefes de fracciones Beni Hasán, que han reiterado protestas de sumisión y afecto, y a mi llegada a esta ciudad esperaban autoridades y pueblo indígena, musulmán e israelita, que en importante número ha reiterado iguales sentimientos de adhesión al Magzen y nación española.»

Entierro de Mohamed Torres

Tetuán, 4.—Debido a la consideración religiosa de ser viernes, festividad mora, se ha adelantado el entierro del bajá, verificándose éste a las cuatro de la tarde y asistiendo todas las autoridades del protectorado.

El cadáver recibió sepultura en la mezquita del zoco del Foik.

En las calles por donde pasó la fúnebre comitiva había enorme concurrencia.

Silvestre, al campo

Melilla, 4.—Al mediodía ha marchado al campo el general Silvestre, acompañado por el barón de Casa Davalillos, sus ayudantes y el Cuartel general.

Hoy pernocta en Dar Crius.

Noticias de Cádiz

Cádiz, 4.—El «Delfín» hizo un viaje muy peligroso a Larache, por efecto del furioso temporal corrido.

A causa del mal tiempo, frente a Larache embarrancó el remolcador «El Antic», que no llevaba pasajeros.

A las cinco horas de grandes esfuerzos pudo el buque salir del bajo.

El «Delfín» tuvo que permanecer frente a Larache aguantando el temporal, y no pudiendo regresar a Cádiz aquel día por llevar explosivos y arrear la mar gruesa desde la Punta de Nador.

Los pasajeros del «Delfín» cuentan que el capitán jurado, con treinta hombres, tomó una posición importante sin sufrir baja alguna.

Ha llegado el capitán Viguera, herido de un balazo en la boca.

En el buque viene la esposa del general Barreira, doña Elena Campos, con su hijo D. Alfonso, que trae un balazo en una pierna.

También viene el teniente D. Francisco González, que sustituyó al hijo del conde de Romanones, y el cual recibió un balazo media hora después de muerto aquél.

RINA ENTRE MARINEROS

Bilbao, 4.—Un marinero del vapor «Pérez Pujol» intentó arrojar al agua a otro compañero llamado Antonio Rubín, por negarse a facilitarle comida; éste infirió a su adversario, Leoncio Avello, varias heridas.

Gracias a la intervención de los carabineros y del sereno que saltaron al barco, atracado en el muelle de Uribitarte, los enfurecidos depusieron su actitud.

Ambos han sido encarcelados por orden del comandante de Marina.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Milión, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endérix, Ricardo Marin, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

Últimas noticias

D'Annunzio dice: «Renuncio», y da fin a su pirueta... (Es el final de D'Annunzio, de anuncio de una opereta.)

Anido, entre otros detalles, dice con marcial afán que fusilará en las calles... (Es un Nerón... catalán.)

En Carabanchel crepita un petardo de papel o una bomba pequeña... (Bombita en Carabanchel.)

Sigue, en Chile y sus terrenos, el español engullir... (Pronto, en peso por lo menos, los Francos van a subir.)

Un gobernador marcial firma «el general»... ¡Muy bien...! (El será muy general; pero la huelga también.)

Otro barco con obreros cruzar por Sanlúcar miró... (Los patronos panaderos no embarcan ni en el Retiro.)

Abrió ayer su temporada «Fomosa», y dice un tal Blas que el café, de «mitad anada», está hecho una monada... (Está hecho... y no va más.)

LUIS DE TAPIA

NUESTROS COLABORADORES

En la muerte de Francisco Layret

Los que no conocieron a Francisco Layret más que por sus intervenciones parlamentarias no pueden juzgar sobre la textura política del nobilísimo amigo que un miserable acaba de arrebatarnos. Layret unía a su gran entereza moral, a su fuerza dialéctica, a su intensa irradiación de sensibilidad, una absoluta compenetración con su naturaleza catalana.

Hombre de «verbo», en el sentido oratorio y en el representativo, esto es, como palabra, encarnación y trasunto de Cataluña; de una Cataluña ideal y anhelante, Layret, para transmitir su fuego a un idioma que no fuera el suyo, no tenía el poder de suscitación y eficacia de que gozaba en su tierra natal. Recuerdo todavía la vibración trepidante y comunicativa de su elocuencia en el último discurso que le oí, en Barcelona, durante la Asamblea del partido republicano catalán, defendiendo la incorporación a la Tercera Internacional.

¿Quién duda de que su cuerpo paraltico, retorcido, lamentable, contribuía por contraste a la sugestión ejercida sobre el auditorio? Como Costa, Layret elevaba su voz y su alma sobre una carne inerte, muerta antes de nacer. Había una victoria previa en cada uno de sus gestos de tribuno, porque tenía que vencer su propia materia antes de elevar sobre esa ruina viviente la llama interior.

Procedía de la antigua izquierda catalana; y era una excepción en aquella modalidad de liberalismo templado, mesocrático, oportunista. Dos procedencias habían confluído para formar esas izquierdas: la herencia del federalismo, en la cual predominaba el aspecto político o de doctrina sobre el étnico o de nacionalidad, y la disidencia del catalanismo, grupo disgregado de la «Lliga» o de la «Unión», con más colorido nacional que político. Pero la cualidad practicista y positiva del carácter catalán (acaso heredada por un prejuicio mercantil y económico) abogaba por la llamada política de realidades y rechazaba, «a priori», todo valor de utopía y todo vuelo soñador y romántico; lo mismo en la escuela histórica o tradicionalista, representada por las derechas, que en la filosófica o federativa. Recuérdese, a este propósito, que Valentín Almirall,

en su libro sobre «El Catalanismo», personifica el espíritu castellano en la figura de Don Quijote; y opone a esa que él cree morbosa la visión realista del alma catalana. Ahora, semejantes contraposiciones nos hacen sonreír...

Francisco Layret, como yo mismo, se había emancipado de aquellas tonalidades medias, condenadas a esterilidad porque eran la expresión política de una clase social intermedia: la menestralía nacida de la revolución burguesa y de la prosperidad civil catalana.

Libróse Layret del gran peligro del abogadismo. Fuerte orador forense, supo anteponer la probidad de la causa y la fidelidad del pensamiento al provecho tangible, al medio material y al habilísimo de la argucia. Una gran sed de emancipación le hizo solidario de todas las causas perseguidas; su corazón sintió el contragolpe del gran dolor irredimido. Su figura claudicante y lisiada se destacó entre las multitudes hervorosas como un tribuno simbólico, predestinado a víctima por su nativa indefensión. Cuando le veíamos avanzar hasta la boca de los escenarios, en inverosímil equilibrio, removiendo con un inmenso soplo de suscitación las aguas dormidas del sentimiento colectivo, pensábamos en un Couthon bien diverso del jacobino, un Couthon bondadoso y magnánimo, capaz de dignificar, en su día, la obra vindicadora y temible de las grandes subversiones.

¿Cómo desconocer el ideal generoso que ha presidido, sin duda, a su actuación de representante popular? Las fuerzas tenebrosas que acaban de arrancarlo a nuestra camaradería fraternal son incapaces de comprender la grande y nobilísima ilusión que le animaba. Por primera vez, gracias a su iniciativa, en la cual tuvo la honra de participar, el obrerismo catalán iba a tomar forma política, ascendiendo sobre el grado (para mí estéril) de su larga época puramente económica o negativa, alimentada por exaltaciones destructoras o por causas de exclusivo provecho inmediato y de lucha realista. La percepción de todo el alcance de los valores ideales; la conciencia de una misión totalmente reformatora extensiva a la sociedad en bloque y no limitada a una de sus clases; el peso de una próxima y enorme responsabilidad histórica; todo ello sonaba como un gran latido en el corazón de Layret. Y nadie como él había percibido el choque espiritual de la guerra y de sus consecuencias. Lo que acaso el menguado alcance de ciertas gentes reputara como estridencias a la moda, era en realidad compenetración con las normas nacientes, anticipación del criterio de las posteridades, inducción de una ley histórica que tardará en ser formulada, como el vértice de una invisible pirámide luminosa...

Comprenderéis, lectores, el balbuceo tembloroso de mis palabras de hoy. No en vano transcurrieron para mí junto al amigo caído largas horas de vida parlamentaria, en una jamás desmentida fraternidad de opinión. Alguna de esas tardes fué señalada ya por conatos de agresión vergonzosa, estigma de las viejas intolerancias... La voz de Layret, su ruda franqueza catalana, eran disonancias varoniles en la tonalidad convencional y feble de nuestro Parlamento.

Habría sido el primero en incorporar el republicanismo a su nueva modalidad, vertiendo en él, como idea-forma, la materia social inseparable hoy de todo afán renovador y ascendente.

Glorificado por la ofrenda de su sangre, elevado a redentor, cae fulminado en su frente clarísima, única parte viva de su cuerpo. Caer como aquella otra víctima de elección, Juan Jaurés, bajo el odio de los que jamás le comprenderían, y entre la secreta fruición de los imbéciles y de los malvados, sacrificado al advenimiento de un mundo que no le olvidará jamás.

GABRIEL ALOMAR

Accidente automovilista

Nuevo heridos

Huelva, 4.—Entre los kilómetros 39 y 40 de la carretera de Araozna a Sevilla, antes de llegar al puente llamado de Cocederos, se rompieron los frenos de un automóvil de viajeros, que cayó desde nueve metros de altura. Los pasajeros se tiraron al darse cuenta de que el automóvil iba sin frenos.

Resultaron heridos Luis González Aresvoy, dueño del automóvil, y su señora. Fueron sacados de entre las ruedas delanteras del coche. El primero resultó con heridas graves.

También resultaron heridos José Ruiz López, en la sien derecha; Antonio García González, con luxación en la clavícula derecha; Rafael Romero Carvajal, Juan López Domínguez, Juan Oliviera Domínguez, juez, y su esposa, Milagros Martín Muni, ésta grave, y Clotilde Romero Carvajal, leve.

Todos los heridos fueron trasladados a Araozna, donde están asistidos convenientemente.

CRONICA

Los sorprendidos

«¿Qué dirían nuestros antepasados si resucitaran y vieran cuanto ocurre?» Tal es la pregunta que escuchamos en todas partes. Quienes la formulan suponen que cuantos hombres pasaron por el planeta fueron empíricos inconscientes, incapaces de concebir la idea de que la vida en el Universo pudiera cambiar y sus manifestaciones ser distintas de las que observaron con sus ojos miopes. Quienes se expresan de este modo son los perpetuamente sorprendidos, los condenados a perdurable asombro, los eternamente estupefactos. Son los lacrimosos topicistas del «¿quién dijera!» y del «¿quién pensara!», a quienes todo parece mentira, tal vez porque no se han asomado en su vida a ninguno de los infinitos prismas de la verdad.

Pero, si volvieran a la vida: nuestros antecesores, no todos pensarían lo mismo. La mayor parte, el «vulgum pecus», la masa iletrada, es más que probable que exclamara: «¿Qué atrocidad! ¿Cuánto ha cambiado el mundo! ¿A dónde vamos a parar?» Pero los escogidos, los capaces, los adivinadores, verían en todo lo que ocurre la consecuencia lógica de lo antecedente, y en lo que nos parece más estúpido e incomparable no encontrarían sino la realización de sus vaticinios.

Y es que hay muchos seres humanos que se obstinan en vivir siempre en el ayer, o, lo que es lo mismo, en ser cuerpos inertes; hay otros que viven en el hoy y son individuos activos; pero muy pocos saben vivir en el mañana y ser creadores y guardar en sus almas el don de profecía.

Si resucitara Carlos II el Hechizado, se asustaría ante una rotativa, un dinamo, un horno de fundición de acero, un metropolitano, un microscopio, un aeroplano y ante una simple máquina de coser o escribir. Creería que Satanás había creado todos estos prodigios para perdición y empecatamiento de los hombres; pero si volvieran a la vida Newton y Pascal, Franklin y Papán, encontrarían lógicos los descubrimientos que son orgullo de la actual centuria. Los criterios cerrados se volverían al sepulcro, indignados de que no hubiera esclavos y de que las mujeres no fueran vendidas en el gineceo; pero los que trabajaron por el progreso, sonreirían satisfechos y dirían con legítimo orgullo: —¡Ved aquí nuestra obra!

No; los descubrimientos científicos y sus aplicaciones industriales, como los nuevos ideales sociales y políticos, no surgen por explosión casual ni por arte de «birlibirloque». Son fruto de una elaboración muy lenta y muy tenaz, realizada por los espíritus superiores de todos los tiempos. Cuando oigo decir: «Mi abuela se escandalizaría al ver lo que sucede», siento deseos de contestar: «Su abuela de usted era una señora excelente; pero que no lea, ni estudiaba, ni sabía de la misa la media. Dormitaba en su viejo sillón o hacía calceta o renegaba de los pícaros adelantos, mientras otros abuelos echaban la semilla de la civilización contemporánea. Trabajó la infeliz para su tiempo, y ya hizo bastante. ¡Felices aquellos de sus coetáneos que supieron vivir para todas las épocas!»

Cuando mueran los entes vulgares que ahora viven, lo harán también pensando que el Universo no puede cambiar, y si fuera posible resucitarlos dentro de dos siglos, se escandalizarían también y prorumpirían en exclamaciones de asombro. Son como los insectos y los moluscos, cuya estructura es la misma que en la edad del megaterio y del icliosaurio. Incapaces de comprender la ley de evolución, se asustan hoy mismo de que las cosas no sean inmutables y envidian la inmovilidad de las otras. «¿Qué tiempos aquellos!», exclaman, refiriéndose a los primeros que su intelecto creyó comprender. Y así viven, en perdurable sobresalto, esperando de un instante a otro el juicio final, odiando a la juventud inquieta y repitiendo la frase del místico: «Perniciosa es la costumbre de ver, oír y buscar cosas nuevas, porque esto inquieta el ánimo y así impide la devoción».

¿Qué dirían nuestras abuelas si vieran a sus nietas con las faldas a la rodilla? Pero, ¿qué dirían las nietas al ver a sus abuelas con miriñaque y con peluca? Los señores de la Edad Media tendrían derecho a asustarse al ver a los sucesores de sus siervos disputarles la ciudadanía; con mayor justicia nos escandalizaríamos nosotros al ver su estulticia, su soberbia y su crueldad. Pero no todos los hombres de otras épocas se hallarían en igual caso.

Los que lucharon por la libertad, por la ciencia y la emancipación de los cerebros y de los músculos, los que murieron por el porvenir, se sentirán satisfechos de su labor al ver que ella no había sido estéril. Y se avergonzarían de que no es ineficaz que una minoría selecta camine por las inexploradas sendas, sangrantes los pies y la frente coronada de espinas, y que todo rebaño inconsciente la siga de reata.

Cuando nos preguntamos lo que dirían, al ver el mundo actual, nuestros antepasados, los suponemos a todos reaccionarios e incultos. Creemos que nadie podría presumir las consecuencias de las clarividencias y de los desaciertos. ¿Quién duda que si presenciáramos las actuales agitaciones Narváez, González Brabo y el padre Claret se harían cruces y aspavientos? Pero si vivieran Costa, Giner, Salmerón, Pi y Margall y Alfredo Calderón tendrían derecho a decir: «Todo cuanto ocurre desagradable lo habíamos previsto; con tiempo es dijimos que es tan peligroso para un ignorante manejar las fuerzas sociales como las energías químicas. Habéis seguido el camino torcido. Lo que sucede es lo que tenía que suceder».

Procedamos con todo, en nuestra conducta, no como si hubieran de juzgarla nuestros antepasados, sino como si la sometieramos al juicio futuro de nuestros descendientes. Y ellos, cuando hayan creado una sociedad nueva, no evocarán nuestras oscuras sombras para lamentarse del error, sino para glorificarse con la verdad, que es de hoy, y es de ayer, y será de mañana, porque es fruto de la labor de todos los tiempos.

ANTONIO ZOZAYA

Notas militares

Grupo de Artillería de instrucción
Para dar cumplimiento a lo dispuesto en la ley de 29 de Junio de 1918, se ha organizado un grupo de Artillería de instrucción, encargado de estudiar cuantos problemas tácticos y técnicos se le confíen, el análisis de los reglamentos y las más recientes novedades en el desarrollo del combate.

Este grupo, que está constituido por una plana mayor, tres baterías ligeras y una columna de municiones, se instalará en el Campamento de Carabanchel, dependiendo de la autoridad militar regional, quedando afecto al Estado Mayor Central en cuanto a los servicios técnicos se refiere.

El nombramiento de jefes y oficiales para esta unidad se hará por concurso; el de suboficiales y sargentos, por elección, y los individuos serán de reclutamiento forzoso o voluntario, y permanecerán en filas todo el tiempo señalado por la ley de Reclutamiento a la primera situación de servicio activo.

El jefe y oficiales gozarán de iguales gratificaciones y ventajas que los que prestan sus servicios en los establecimientos de instrucción militar; los suboficiales, un plus diario de 1,30 pesetas; los sargentos, de una peseta, y los cabos y soldados de 25 céntimos.

Se asignan 200.000 pesetas para los gastos de organización del grupo.

La fiesta de Santa Bárbara

Aparte de los festejos celebrados en los cuarteles de Artillería de Madrid, ayer mañana se verificó en la iglesia del Sagrado Corazón la tradicional fiesta religiosa que el Cuerpo de Artillería celebra en honor de su Patrona. La concurrencia fué selectísima, pronunciando una oración sagrada el Padre Miguel Alarcón.

Mañana lunes, a las once de la mañana, y en la misma iglesia, se celebrará un funeral por los difuntos del año.

De provincias recibimos innumerables telegramas dándonos cuenta de habérsela celebrado, también con enorme entusiasmo, la fiesta de Santa Bárbara.

En Cádiz muchos marineros y clases de la fragata «Sarmiento» fraternizaron con nuestros soldados.

En Barcelona los artilleros han celebrado la fiesta de su Patrona Santa Bárbara con una misa en la iglesia de Pompeya, a la que asistieron varias Comisiones, las fuerzas de la guarnición, el capitán general, el gobernador civil y representaciones de las demás autoridades.

Después las tropas desfilaron por el paseo de Gracia.

El Aguinaldo del Soldado

Recibimos la segunda lista de la suscripción para el Aguinaldo del Soldado. El total de lo recaudado asciende a 53.492 pesetas.

Escuelas y maestros

Nueva revista

Hemos recibido el primer número de «La Nueva Educación», órgano de la Asociación general de maestros. Contiene un interesante cuestionario: Nuestra hoja... Pedagogía: La educación física.—Asociación general de maestros: Nuestro programa.—Idealismo y realidad.—Crónica internacional: Congreso de la Internacional de la Enseñanza.—Santazos.—¡Pobre Magisterio!—Semblanzas: ¿Quiénes son?—Notas pedagógicas.—A través de los libros.—Correspondencia administrativa.

Agradecemos el saludo que nos dirige y de veras deseamos tenga vida larga y próspera el nuevo colega.

Asociación de maestros de Burgos

La Junta directiva de la Asociación de Maestros con derechos limitados de la provincia de Burgos, convoca para el día 12 del actual a sus asociados, a una reunión, que se celebrará en la cabeza del partido judicial de sus distritos correspondientes, para estudiar las conclusiones que han de presentarse en la Asamblea nacional de Madrid.

Cada delegado de partido enviará el acta correspondiente, con las conclusiones aprobadas, al presidente de la Asociación, D. Ananias Gómez Ceballos, maestro de la escuela de Villalómez (Burgos).

Información oficial

Primera enseñanza.—Se aprueban nombramientos para las escuelas de patronato de Hoz (Teruel), Nevada y Santa Cruz (Santander), a favor de D. Juan Monleón, D. Francisco Marcos López y D. Buenaventura González, respectivamente.

—Se accede a la permuta de cargos solicitada entre doña Amalia de la Fuente, maestra de la escuela de San Juan, y doña María Transmonte, de la de Vallegestero (Coruña).

—Se aprueban los expedientes de oposiciones de los rectorados de Zaragoza y Salamanca.

—Se declara excedente, por enfermedad, a doña María Valle, maestra de la escuela de San Vicente (Castellón).

—Se reconoce derecho a volver a las Secciones administrativas, con el haber anual de 5.000 pesetas, a D. Aureliano Pérez Soto, maestro de Begonia.

—Se sobresee expediente seguido al jefe de la Sección administrativa de Sevilla, don Daniel Enrique.

El Sr. Ordóñez, reformador

La antigüedad en la provisión de los destinos judiciales y la inspección de Tribunales y Juzgados

El ministro de Gracia y Justicia se propone implantar en breve estos dos proyectos, contenidos, el segundo en un real decreto de 23 de Noviembre, aún no publicado en la «Gaceta», y el primero en una real orden, cuya firma coincidirá con la inserción de aquél en el periódico oficial.

La disposición ministerial establecerá para la designación de destinos, en el ingreso, ascenso y traslado, el régimen de antigüedad en todo el movimiento de personal judicial, a excepción de las presidencias de Audiencias y de Sala, Fiscales y Tenencias de Territoriales y Provinciales, fiscal, teniente y abogados fiscales del Tribunal Supremo y jueces de Madrid y Barcelona.

Los cargos se proveerán en el más antiguo, previo informe de la Inspección, que se limitará a exponer las causas que, a su juicio, limiten el ejercicio de ese derecho.

La antigüedad se computará desde la fecha del nombramiento, siempre que se tome posesión dentro del plazo, sin usar la prórroga, y se abran dos turnos: Uno para la antigüedad y otro para la de la carrera.

Esta dualidad, dada la unidad de procedencia que va imperando en la carrera, carecerá de importancia.

Las vacantes no se publicarán, sacándolas a concurso, como se pensó en un principio, sino que el funcionario designará en su instancia todos los cargos que desea servir.

Este derecho caduca desde que se tenga el número 20 del escalafón respectivo, y no se podrá reiterar en el plazo de un año desde el último nombramiento instado.

La Inspección que se crea constituye un organismo central, presidido por el presidente del Supremo, con tres magistrados vocales, uno por cada Sala de las de dicho Tribunal, debiendo el de la tercera proceder de la también vocales. Desempeñará las funciones de secretario el de gobierno del Tribunal. Secretario el de Gobierno del Tribunal Supremo.

Este organismo funcionará como una nueva Sección agregada al ministerio.

En las Audiencias territoriales el inspector será uno de los magistrados. Los nombramientos se harán por el ministro, pero a propuesta de las respectivas Salas de Gobierno.

La Inspección será un organismo calificador de las condiciones y servicios de los funcionarios a los fines estrictos que se detallan. Estos son:

Primero. Informar las instancias, designando el lugar que a cada uno corresponda en virtud del derecho de antigüedad, adjudicando aquellas objeciones documentadas que, a su juicio, impidan el nombramiento.

Segundo. Informar sobre las condiciones oratorias para pasar a los cargos fiscales.

Tercero. La Inspección, de oficio o a instancia, de siete compañeros, abrirá Tribunal de honor, el cual se constituirá con doce compañeros de la misma categoría del inculpa y de la misma provincia o territorio. Previa audiencia del funcionario, el Tribunal propondrá, si así procede, la separación, y oído el Consejo de Estado al efecto de comprobar si el Tribunal está bien constituido, el ministro lo acordará.

Cuarto. En los turnos de elección hoy existentes se restringen las amplísimas facultades del ministro, y la inspección elevará una propuesta de aquellos que estén en mejores condiciones para ascender, a cuya propuesta se atenderá el ministro para proveer la vacante. La Inspección llevará un expediente secreto de cada funcionario, distinto de su expediente oficial, al que trasladará aquellas notas o documentos que en él deben constar.

El decreto de inspección, que es muy extenso y minucioso, pues consta de más de 80 artículos, entrará en vigor el día 15 del mes actual, y la aplicación del régimen de antigüedad para la provisión de los cargos vacantes será a partir de 1 de Enero próximo, aunque desde el momento rijan los plazos para la presentación de instancias desde quince días concedidos a la Inspección para que emita su informe.

El régimen de antigüedad tendrá una primera vigencia de tanteo durante seis meses para recoger en ese período las enseñanzas de su aplicación e incorporarlas definitivamente al oportuno real decreto o proyecto de ley.

El estado social de España

Aplazamiento de la huelga general en España

«Reunidos en la Casa del Pueblo los representantes de la misma con las representaciones de la Unión General de Trabajadores y los del partido socialista, examinaron el acuerdo de las Juntas directivas, que consiste en sugerir a la Unión General la conveniencia de que declare conjuntamente con la Confederación General del Trabajo la huelga general en toda España, como protesta contra la acción persecutoria de que es objeto la clase trabajadora por parte del Gobierno.

Después de un cambio de impresiones, en el que, además de las representaciones citadas, tomaron parte delegados de organizaciones importantes, se acordó aplazar la resolución definitiva en orden a lo propuesto por las entidades madrileñas, y estudiar, en unión de la Confederación Nacional del Trabajo, la forma y el carácter que ha de tener la protesta contra los gobernantes actuales.»

Actos suspendidos

La Dirección General de Seguridad ha suspendido todos los mítines anunciados para hoy en la Casa del Pueblo.

El Ateneo Sindicalista

Por la misma autoridad se ha clausurado el Centro Sindicalista de la calle de Pizarro.

Periódicos perseguidos

Anoche fué denunciado y recogido «El Socialista».

Por cierto que este periódico y «España Nueva» han sido sometidos por las autoridades a la previa censura, utilizando para ello la suspensión de garantías vigente.

Se asegura que el procedimiento responde al propósito del Gobierno de dificultar la circulación de estos periódicos, como medio de difusión de las órdenes que puedan darse para el planteamiento de la anunciada huelga general.

La situación en Barcelona

Barcelona, 4.—Durante el día de hoy la ciudad presenta el mismo aspecto de días anteriores. El paro continúa, aunque permanecen abiertos los comercios, y los teatros, cafés, «cines», etc., se ven bastante concurridos.

Por las calles patrulla la Guardia civil y fuerzas de Policía y Seguridad.

En el Ayuntamiento se ha reunido la Comisión del Interior, tratando del reparto del pan a los Asilos, de la falta de pan, de la recogida de las basuras, etc.

No se adoptó ningún acuerdo en espera de que se solucionen hoy la huelga. En caso contrario, se adoptarán medidas para atender a dichos servicios.

Hoy sólo se han publicado «La Vanguardia» y «La Publicidad».

Continúan formándose «colas» a las puertas de las panaderías.

La venta de pescado se ha efectuado sin novedad.

A las once de la mañana, en la calle del Marqués del Duero la fuerza pública dio una carga para disolver algunos grupos que había allí estacionados, y fueron dispersados sin oponer resistencia alguna.

Por el personal de Vigilancia han sido conducidos a las cocinas bastantes carreteros. Han salido algunos carros de los que hacen el servicio de acarreo, y se ha ordenado a los patronos que saquen los carros a la vía pública con o sin carga.

«Sigue el paro en las demás industrias.

El presidente de la Unión Española de Explosivos ha visitado al gobernador para darle cuenta de la llegada del vapor «Nemrod», que trae cargamento de explosivos consignados a su autoridad.

Las subsistencias.—Cacheos y un disparo.—Incidente

La Alcaldía hace público por medio de la Prensa que castigará con todo rigor a quienes, aprovechándose de las anormales circunstancias que atravesamos, aumenten los precios de los artículos de primera necesidad.

Han sido puestos en libertad 40 de los individuos detenidos en el Centro de Unión Republicana del Paralelo.

En la calle de la Platería, junto al edificio de la Papelera Española, unos guardias de Seguridad se acercaron a unos individuos para cachearlos. Como ofrecieran éstos alguna resistencia, los guardias les dieron varios culatazos, y uno de ellos hizo un disparo, que no hizo blanco. Hubo carreras, sustos y cierre de tiendas.

También, a consecuencia de un incidente ocurrido en las Ramblas al paso de un regimiento de Artillería, y por ser era o no saludada la bandera con el debido respeto, se produjo alguna alarma.

Una colisión con la Guardia civil. Un muerto y un herido

El comandante de Seguridad del distrito de la Universidad tuvo noticia de que en las proximidades del Asilo Durán había un grupo de huelguistas que ejercían coacción sobre los obreros de la imprenta del mencionado Asilo y los de una fábrica cervecera.

Inmediatamente se personó allí con una pareja de guardias, ordenando que un cabo, con otra pareja, se situase en el cruce de la calle de Balmes para cortar la retirada a los obreros, caso de que huyesen.

Al aparecer el comandante, los obreros se dispersaron en distintas direcciones, haciendo algunos disparos, que fueron contestados por los guardias.

Lo cierto es que resultaron dos obreros heridos, quedando detenido otro.

Los heridos son Joaquín Amat, de diecinueve años, impresor, con una herida en la región precordial, gravísimo, y Ramón Badal, con una herida en la pierna y fractura

del fémur, grave. Amat falleció en el hospital.

El detenido se llama Francisco Carbonel, de treinta y nueve años, impresor, que trabaja en la imprenta del Asilo.

En los pueblos

Dicen de Sabadell que continúa la huelga general con la misma intensidad que ayer.

Ayer se produjo una gran alarma a consecuencia de unos disparos, que de momento nadie sabía a lo que eran debidos.

Poco después se supo que la Guardia civil había practicado la detención de un sindicalista llamado Borderas, que, mientras era conducido a la Delegación de Policía, pretendió escapar, por cuyo motivo los guardias dispararon los fusiles.

Aparte de este incidente, la tranquilidad en el día de ayer fué completa.

La Guardia civil patrulla por las calles.

El somatén, en rondas especiales, hace lo mismo.

La Guardia civil de Badalona ha conducido al Juzgado de guardia, para ser puesto a disposición del gobernador, a Gabriel Gilbert Martínez, a quien se le encontró un arma de fuego sin la correspondiente licencia para su uso.

En Vilafranca del Panadés han vuelto al trabajo los obreros que ayer declararon la huelga.

En Tarrasa y en Baladona sigue la huelga; pero sin generalizarse.

En Reus, en cambio, se ha generalizado.

Otros detalles del paro

Circulan más vehículos de todas clases; pero siguen los tranvías parados.

En algunas calles siguen encendidas las luces del servicio público.

Ni en los mercados ni en las tabajerías hay carne, estando, sin embargo, bien abastecidas de pescado.

Las tabaños siguen cerradas y se cree que hoy se fabricará menos pan que ayer.

Los comercios, en cambio, están abiertos.

En la madrugada se declararon en huelga los mozos de escuadra.

La huelga de matarifes continúa en el mismo estado, no habiéndose sacrificado reses.

En la Jefatura superior de Policía han facilitado hoy la siguiente nota:

«Comunica el agente de Vigilancia señor Serrano, que está de servicio en el Matadero de San Martín, que ha obligado a entrar a algunos matarifes y que se han sacrificado reses, habiéndose dicho que desde este momento no deje salir para nada a los matarifes y ayudantes, que deben permanecer en el Matadero hasta nueva orden.

A las doce ha comunicado el citado funcionario que se llevaba sacrificadas 47 reses lanaras y 18 vacunas. Se ha dado orden de que continúe efectuándose la matanza hasta el número de reses que se sacrifican ordinariamente.»

De madrugada, dos sujetos escalaron la verja de la Universidad con objeto de robar. El vigilante nocturno les hizo varios disparos, que no tuvieron consecuencias.

Acudió fuerza de Policía, que practicó un reconocimiento.

Nuevos deportados

Por la Jefatura de Policía se ha facilitado una nota en la que se participa que ha salido para su destino sin incidentes el yate «Giralda».

Dicho yate conduce nuevos presos gubernativos que van deportados a Mahón, no faltando quien asegure que anoche salieron de la cárcel dos camiones que conducían a significados sindicalistas.

Companys, candidato

Ha sido proclamado candidato a diputado por Sabadell el concejal Sr. Companys, deportado a Mahón.

Una carga

Frente al Paralelo, la fuerza pública ha simulado una carga para disolver los numerosos grupos de obreros allí estacionados.

Coacción oficial

La fuerza pública ha obligado a los carreteros a ir a las cuadradas, sacando los carros. Por este procedimiento se ha conseguido que hoy circulen algunos, aunque muy pocos, de estos vehículos.

Suspensión de reuniones

Se ha dado orden a las Delegaciones de Policía de que queden suspendidas todas las reuniones solicitadas.

Falta pan y carbón

Ante las panaderías se han formado hoy largas «colas», en su mayoría de mujeres, en espera de que se ponga a la venta el pan.

En general, aunque sobra harina falta pan, pues en muchas tabaños no se ha amasado y otras sólo han fabricado pan de lujo.

En las carbonerías se ha agotado por completo el carbón, habiendo pedido al gobernador.

Otros conflictos

EN ZARAGOZA

El día de ayer

Zaragoza, 4.—La situación empeora. Parece imposible que una población pueda resistir por más tiempo este estado de cosas. El paro continúa siendo completo.

La tirantez entre los dos bandos se acentúa de tal modo que nadie puede predecir a dónde vamos a llegar en este enconamiento de las pasiones.

Nos hallamos en Zaragoza en una guerra de odios para la que no hay cuartel ni tregua.

Las autoridades, la Patronal, los elementos llamados de orden no saben lo que han hecho con su torpeza de salir al paso del conflicto con la confianza, el atropello, el encarcelamiento y la persecución.

Seguramente que algún día se arrepentirán de su proceder.

Mitín de labradores

En las primeras horas de la mañana llegaron muchos labradores para asistir al anunciado mitín al aire libre.

El acto se celebró en el paseo de Pamplona,

hablándose del conflicto actual y de sus graves consecuencias si en plazo breve no queda solucionado el conflicto, el cual originará una merma considerable en la producción de trigo el año próximo por estar la tierra ocupada con la remolacha, cuando ya debía estar hecha la siembra del citado cereal.

Se reconoció la necesidad imperiosa de buscar una rápida solución, conviniendo en apelar a todos los procedimientos para obtenerla.

Los agricultores, después del mitín, se trasladaron al gobierno civil, comunicando al conde de Coello que van a hacer gestiones cerca de los obreros azucareros para que entren voluntariamente al trabajo el lunes.

Caso de que los azucareros se nieguen presentarán los agricultores unas conclusiones, pidiendo urgentes medidas para resolver el conflicto sin el concurso de los huelguistas.

Entre las conclusiones figura la petición de que cuando se abran las Cortes se dicte una ley que regule las huelgas de los obreros del campo, ya que siendo diferentes las condiciones de vida de la industria y la agricultura, tienen que ser también distintas las consecuencias.

El paso de los labradores por las calles ha producido general expectación, habiéndose adoptado grandes precauciones para evitar un choque.

Los agricultores llevaban un cartel que decía: «Los agricultores piden justicia».

Un cartel con esta misma inscripción fué colocado junto al evacuatorio del paseo de la Independencia, donde acostumbra a reunirse los huelguistas.

El gobernador les manifestó que ya había hecho la gestión con éxito.

Noticias de los pueblos.—Contra «España Nueva».—Detención

Según el gobernador, hoy han reanudado el trabajo los obreros cargadores y descargadores de las estaciones.

En Maella se ha solucionado la huelga que sostenían los obreros de las fábricas de aceite, reanudándose el trabajo en todas ellas.

En Cariñena continúa la huelga de obreros agrícolas.

A la llegada del correo de Madrid la Policía se ha incautado de los paquetes del periódico «España Nueva», conforme a órdenes del gobernador, que ha prohibido la circulación de dicho diario madrileño por toda la provincia.

Ha sido detenido el delegado del Sindicato de peluqueros, Florentino Estallo, acusado de coaccionar a unos compañeros que querían reanudar el trabajo.

Otro atentado.—Dos heridos graves

Esta tarde se ha registrado un nuevo atentado.

Han sido víctimas de El Inocencio Saldaña, de cuarenta y dos años, depositario de los fondos municipales, y Adolfo Gutiérrez García, de cuarenta y seis años, auxiliar de dicha dependencia y redactor del «Heraldo de Aragón».

Salían ambos de pagar los jornales semanales de los obreros esquirols del Municipio, bajando por la calle de la Democracia hacia el centro de la ciudad.

Cuando llegaron a cruzar la bocacalle Abenairé, desde la de Golondrinas, situada en frente, dos desconocidos hicieronles hasta siete disparos, huyendo seguidamente.

Tres guardias municipales que iban a poca distancia, detrás de los funcionarios, salieron corriendo en persecución de los agresores.

Uno de éstos les hizo frente, disparando nuevamente, contestando los guardias, cruzándose bastante disparos, sin consecuencias.

En la confusión, fué detenido un individuo.

Las víctimas—que quedaron tendidas en la calle—fueron recogidas por algunos vecinos, el concejal Sr. Lorente y los practicantes de San Joaquín, llevándolas a la farmacia de la viuda de Gus, donde se les practicó la primera cura, trasladándose luego al Hospital.

La noticia circuló rápidamente por la población.

En seguida fueron al Hospital el alcalde, el gobernador, el vicepresidente de la Comisión provincial, periodistas y otras personalidades.

Los doctores Cepa, Airino, García Burel, Pérez Serrano y Noviles hicieron detenidas curas a los heridos, dando el siguiente pronóstico: Gutiérrez, gravísimo, y Saldaña, grave.

El individuo detenido se llama Francisco Baroño Villar, de treinta y un años, casado, de oficio zapatero, natural de Santander.

Niega su participación en el atentado; pero un guardia dijo haberle visto disparar. En el interior de los calzoncillos se le encontró una pistola. El detenido dijo que corrió por que tenía ser detenido con el barullo.

Se dice que mañana se reunirán los empleados municipales para tomar medidas contra los atentados.

Los ferroviarios de Utrillas

Zaragoza, 4.—Los ferroviarios de la línea de Utrillas se han declarado hoy en huelga por haber entrado al trabajo los empleados de la contrata de carga y descarga de carbón.

EN SEVILLA

El día de ayer

Sevilla, 4.—La huelga general continúa. Las autoridades han puesto toda su actividad al servicio de detenciones, registros y clausuras de Sociedades obreras, mientras el abastecimiento de la ciudad se hace con grandes dificultades.

Los esfuerzos que se han hecho para que algunos oficios vuelvan a reanudar el trabajo han resultado completamente inútiles.

Los obreros mantienen firmemente el paro y con su conducta robustecen la autoridad del Comité de huelga.

El abastecimiento de pan de la población dice el gobernador que ha quedado asegurado. Los alcaldes de varios pueblos de la provincia anunciarán al gobernador el envío de grandes cantidades.

El entierro del soldado Peña

A la una de la mañana se ha verificado el entierro del soldado Manuel Peña. Al fúnebre acto asistieron representantes de todas las clases sociales, los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio, una compañía de Infantería, escuadrones montados de Seguridad y un enorme público. Presidieron el duelo el capitán general, el gobernador civil y demás autoridades.

Detenciones.—Telegrama de Dato. Clausura de Centros

La Policía ha detenido en su domicilio a un conocido propagandista Pedro Vallina. También ha sido puesto a disposición de la autoridad un practicante de Medicina, llamado Rafael Alfalo, que hace tres días regresó de Valencia, a donde había sido llevado para declarar en la causa que se instruye con motivo de la muerte del ex gobernador de Barcelona, Sr. Maestre Laborde. Continúan los registros en los domicilios de sindicalistas, algunos de los cuales han sido detenidos. El presidente del Consejo ha enviado un telefonema al gobernador, rogándole que visite en su nombre al Sr. Ibarra, para testimoniarse su protesta por el atentado criminal de que ha sido objeto. Cumpliendo órdenes del gobernador, han sido clausurados los Centros de toneleros y perilleros.

DEPORTES

BALOMPIE

El partido de esta tarde

Fracasadas las gestiones que el Athletic Club inició para que la afición madrileña pudiese asistir esta tarde a un gran partido, y con el deseo unánime de que no pasase esta fecha sin que no lo hubiese, ha sido concertado un encuentro entre este equipo y el del Racing Club.

Los resultados de los partidos en que estos dos equipos han contendido últimamente y el entusiasmo que hay hoy día por ver luchar a estos equipos, harán que el público acuda a presenciarlo en gran número, ávido de ver juego científico y de positivo valor.

Tenemos noticias de que los dos equipos se presentarán integrados en la forma en que han luchado en sus últimos partidos.

Pequeñas noticias

El próximo miércoles jugarán los primeros equipos del Real Madrid F. C. y Racing Club.

Por dificultades de última hora, el Racing Club ha suspendido el viaje que pensaba efectuar a Lisboa.

Por esta causa, los partidos que ayer anunciábamos para primeros de Enero, entre el Racing Club madrileño y santanderino, se celebrarán los días 25 y 26 de este mes.

Los días 1 y 2 de Enero contendrá probablemente con el Racing Club el Real Club Deportivo Español.

El viaje del Madrid a Italia

Definitivamente el Real Madrid se trasladará a Italia, para en ella jugar varios partidos. Visitará Bolonia, Milán, Módena y alguna otra, y en todas ellas contendrá con algunos de sus equipos.

La excursión se emprenderá el 24 del presente mes y terminará el 6 del próximo.

Aprovechando el paso por Barcelona, también jugará en esta ciudad, a la ida y a la vuelta.

La Deportiva Ferroviaria jugará hoy en Salamanca

El equipo de balompié de esta Sociedad jugará hoy domingo un partido con la Sociedad Deportiva Helmantica, en el campo del Tiro de la feria de Salamanca.

El equipo de la Deportiva Ferroviaria estará formado por Gaspar-Agraz, Monasterio-Valdés, Morales, Olmedo-Gárate, De Miguel, Víctor, Lobo, Cuervo.

ATLETISMO

Labor eficaz

La sección atlética del Racing Club ha iniciado una serie de concursos atléticos, en los que semanalmente completan, dentro de la mayor intimidad, los treinta y tantos individuos que la constituyen.

No pretenden, los que en estos concursos actúan, superar las mejores marcas hechas hasta la fecha en España, sino crear un núcleo numeroso de verdaderos enamorados de la educación física.

Aplausos sinceros merecen los elementos que integran este grupo atlético, por su campaña de difusión del atletismo en nuestra juventud.

Ayer celebraron el segundo, y en él se demostró una vez más el entusiasmo que poseen los deportistas del Racing Club.

Se celebraron tres pruebas: pértiga, en la que se clasificaron de la siguiente forma: Primero, Caballero (J.), 2'20 minutos; segundo, Arranz, 1'85 m.; tercero, Alba, 1'85 m.; y cuarto, González (F.), 1'55 m. Disco, en la que la clasificación fue la siguiente: Primero, Alba, 25'80 m.; segundo, Durán, 25 m.; tercero, Arranz, 24'05 m.; cuarto, Estévez, 23'75 m.; quinto, Rivas, 23'65 m.; y sexto, Duclais, 21 m., y por último se corrieron 1.500 metros, quedando vencedores: Primero, A. Ba, 5'27 m.; segundo, Rivas, y tercero, Arraz.

La prueba de la Cultural Deportiva

La carrera a campo traviesa de carácter libre que la Sociedad Cultural Deportiva pensaba celebrar hoy domingo, ha sido aplazada. La fecha de su celebración la anunciaremos oportunamente.

NOTICIERO

Reparto de premios

Como teníamos anunciado, la Agrupación Deportiva Ferroviaria celebró en su domicilio social el reparto de premios de las pruebas efectuadas durante el año actual.

Antes de proceder al reparto de dichos premios, el Sr. Martínez, vicepresidente de la mencionada Sociedad, dió en nombre de la

directiva las gracias a todos los que habían tomado parte en los concursos celebrados y la enhorabuena a los que obtuvieron premio, rogando al propio tiempo a todos los socios que en lo sucesivo tomen parte en todos aquellos actos que organice la Sociedad, pues entiende que el mayor galardón para ella es el hacer muchos deportistas, aunque no consiga un campeón nacional.

Seguidamente se procedió al reparto de premios, entre los que figuraban objetos valiosísimos, donados para este fin.

Tanto el Sr. Martínez como los señores premiados fueron calurosamente aplaudidos por la distinguida concurrencia que llenaba el local.

Campeonato de galgos

Mañana lunes comenzará en Jerez el campeonato de galgos, para disputar la copa de La Ina. Se han matriculado 40 perros, número verdaderamente considerable y pocas veces logrado en estos concursos.

Entre los galgos inscriptos figuran los de la infanta doña Luisa; marqueses de Corpa, Peraes y Mortara; D. Juan Pedro Domecq, D. Manuel Romero de Tejada y otros aficionados.

Para presenciar las pruebas del concurso se dice que irán a Jerez los infantes D. Carlos y doña Luisa y el príncipe D. Raniero.

DIARIO DEL AFICIONADO

A las siete y media de la mañana, salida del paseo de Rosales de los concursantes que han de participar en la marcha reglamentaria organizada por la Sociedad Iris Sport.

—A las nueve y media, partido de balompié entre la Prosperidad Deportiva y el de la Casa Kodak, en el campo de la Prosperidad Deportiva (plaza de Moret).

—A las diez, los equipos de los Bancos Río de la Plata y Madrid contendrán en el campo del primero (Cuarenta Fanegas).

—A las diez y media, la Unión Deportiva del Crédit Lyonnais, con el London Bank Sports Club, en su campo (Fuente de la Teja).

—A las tres de la tarde, partido amistoso entre el Racing Club y Athletic Club, en el campo del segundo (calle de O'Donnell y Lope de Rueda).

—A las cinco, fiesta en el local de la Cultural Deportiva.

ARTAJX

TEATRO REAL

La vuetta de Wagner y un triunfo de Loge

No habla, por fortuna, desaparecido de nuestro primer teatro lírico la música de Wagner durante los aciagos años pasados. En la temporada última oímos «La Walkyria», «Parsifal» y «Lohengrin», y en la de 1917-18, hablamos oído también «Tristan e Iseo». Pero la vuetta completa del gran maestro se realiza con todos los honores este año, en que, a principios de temporada, podemos gustar las soberanas bellezas de la Tetralogía.

Anoche púsose en escena el prólogo admirable de «El anillo del Nibelungo». Para encanto y exaltación de nuestros espíritus nos hallamos ante «la tragedia» en el más alto y a la vez más elemental sentido del concepto. El Olimpo griego dió con Offembach, y la Walhalla tuvo la suerte de hallar para que la cantara el genio wagneriano. En el fondo, lo mismo unos dioses que otros vienen a ser unos pobres diablos, con todas las pasiones y las miserias humanas. El infeliz Wotan, que debía ser omnipotente, tiene que sufrir que todo el mundo haga lo que quiera en sus propias barbas, y hasta padece como un cualquiera los efectos de una maldición.

«El oro del Rhin», cuya audición es una de esas cosas que pueden compensarnos de las amarguras del vivir, apareció anoche en el escenario del Real bien cantado por artistas alemanes, que componen un cuadro excelente. Echése de menos en la orquesta la dirección de Otto Hess, que tanta falta hacía. Lo más endeble fue verdaderamente el nuevo maestro Cortezález. En cambio, hubo algo sobresaliente. La aparición de Walter Kirchhoff, el magnífico Loge. Si en vez de presentarse en una ópera de Wagner lo hiciera en una ópera de «divos», de las del antiguo régimen, su triunfo, no diremos que habría brillado más, pero sí que recordaría éxitos famosos. Además de ser un gran cantante, es un artista extraordinario. Su acción es gallarda y sus actitudes quedan siempre dentro de las líneas de la estatuaría clásica.

Por orden de acierto debemos nombrar después a Lattermann (Fafner), a Bechstein (Mimo) y a Eck (Alberico). Luego, de ellos, Krauss (Wotan). Merecen singular mención la Willer, arrogante Fricka, y la Dahmen, gentil Freya. No deben dejar de ser mencionados Laguilhoat y Foruria, muy bien, respectivamente, en Donner y Fasolt.

La introducción al gran poema de la Tetralogía levantó nuestros espíritus y rompió la monotonía de la presente temporada musical.

ARIEL

EL TEMPORAL

Temores en Bilbao

Bilbao, 4.—Se ha desencadenado un tremendo temporal, con fuertes vientos e incesantes lluvias. El estado del mar es imponente, habiéndose tenido que adoptar grandes precauciones en los buques anclados en el puerto. También por efecto del chubasco han entrado de arribada forzosá varias embarcaciones.

Vapores averiados

El Ferrol, 4.—Por la telegrafía sin hilos ha pedido auxilio desde alta mar el vapor uruguayano «Helmin», el cual, a consecuencia del temporal reinante, quedó sin gobierno, corriendo inminente peligro.

También entró en el puerto con averías el remolcador francés «Mommoh». Se dirige de Inglaterra a San Vicente de Cabo Verde.

El conflicto del pan

Al cabo de once días de huelga

Pese a los optimistas informes que las autoridades han venido suministrando un día y otro, el conflicto del pan, lejos de solucionarse, tiende a complicarse de nuevo, y conste que no aludimos, al decir esto, a los actos de violencia últimamente registrados, sino a la mayor falta de pan que ayer hubo, ignoramos por qué motivo, aunque las autoridades relacionaban esta nueva agudización de la carencia de pan con las precauciones que algunos consumidores adoptaron ante el temor de que surja la huelga general de un momento a otro.

Entre tanto, ya se va haciendo costumbre cobrar quince céntimos por cada pieza de pan de lujo. Resultado muy lógico del enojoso conflicto, dada la paciencia que durante estos once días ha estado demostrando el público.

Dos heridos

En los ventorros próximos a la plaza de toros de Carabanchel Bajo, un grupo de panaderos sostuvo una reyerta con un esquirol llamado Angel Ruiz, asestandole varias puñaladas.

El agredido presentaba varias heridas que el médico de la localidad calificó de pronóstico reservado.

Los agresores huyeron. Don Fernando Bruno, empleado y socio de la Acción Ciudadana, fué agredido en la calle del Conde Duque.

Los agresores, que eran cuatro, le produjeron varias lesiones en la cara y en diferentes partes del cuerpo.

El agredido manifestó en la Casa de socorro, donde le prestaron asistencia facultativa, que no conocía a sus agresores, a quienes suponía obreros panaderos huelguistas, pues estos días, en unión de otros socios de la Acción Ciudadana, había trabajado en una de las tahonas de Madrid.

Familia intoxicada por comer pan de mala calidad

En la calle del Gobernador, núm. 1, fueron asistidos por el médico de la Casa de socorro del Congreso el vecino José Cano y sus hijos Pablo, Aurora y José, que presentaban síntomas de intoxicación a consecuencia de las malas condiciones del pan que comieron. Los cuatro están graves.

En varias tahonas y despachos hubo grandes protestas, que en algunos tuvieron aspecto de motín, por la mala calidad del pan, pues lo ponen a la venta quemado por fuera y completamente crudo.

Urge que las autoridades vigilen muy escrupulosamente la calidad del pan que se pone a la venta estos días.

Dice el alcalde

Al recibir ayer mañana el alcalde a los periodistas les manifestó que a última hora de la tarde celebraría una conferencia con los patronos, los obreros panaderos y los harineros, con el fin de llegar a un arreglo en el pleito que se ventila.

El convocar a esta reunión a los harineros es debido a que, dada la baja de las harinas, pueden ser importantes asesores.

Pan producido ayer

Hasta las once de la mañana de ayer se ha producido en las tahonas de Madrid 213.000 kilos de pan, habiendo llegado de provincias 31.000, con lo cual—dijo el conde de Limpías—está Madrid suficientemente abastecido.

Nada entre dos platos... por ahora

Respecto de la entrevista del alcalde con obreros y patronos, nos envían la siguiente nota oficiosa:

«A última hora de la tarde se reunieron en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del conde de Limpías, las representaciones de los fabricantes de pan y del Sindicato de Artes blancas. Anteriormente había hablado con el alcalde la representación de los fabricantes de harinas.

La reunión, que duró bastante tiempo, se ha invertido en examinar los diversos extremos del problema latente sobre la fabricación del pan en relación con los distintos aspectos que se vienen presentando, y aunque no se ha terminado su estudio, puede decirse que las impresiones son bastante satisfactorias, habiéndose llegado a aceptar en líneas generales algunos de los puntos que podrán llegar a ser base del acuerdo, debiendo continuar las conversaciones el lunes, a las seis de la tarde.»

En la Sociedad Económica Matritense

Han celebrado otra reunión en la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País las representaciones de los elementos más directamente interesados en hallar una fórmula que ponga término al conflicto del pan en Madrid.

Presidió el Sr. Molina y hablaron los señores Zurano, Fernández Mula, Orduña y Prieto Pazos. Este último propuso que ambas partes, en beneficio del vecindario, sometieran sus discrepancias al fallo de una Comisión arbitral, compuesta de personas ajenas al conflicto, y ofreció el concurso de la Matritense para iniciar esta gestión.

El representante de los obreros, Henche, agradeció el concurso, sin decidirse a aceptar, por no estar facultado para ello por los obreros. No obstante, adelantó su creencia de que los obreros están dispuestos a acudir a todos los requerimientos que se les hagan.

Desórdenes en Pueblo Nuevo

En Pueblo Nuevo de la Concepción, a la entrada de la Ciudad Lineal, ocurrió hace pocos días un suceso, del que nada han manifestado en los centros oficiales.

Lo sucedido fué lo siguiente: Un concejal de Vieilvaro detuvo dos carros que, cargados de pan, se dirigían a Madrid, procedentes de Torrejón de Ardoz.

El edil, haciendo uso de sus derechos, repesó el pan, encontrándole exageradamente frito de peso, por lo que se incautó de todo el que contenían los carros.

Al día siguiente, por la mañana, repitió la operación, con igual resultado, anunciando que el pan decomisado iba a repartirse gratuitamente entre la gente pobre.

Como eran varios miles de kilos, y la noticia corrió rápidamente por aquella zona de las Ventas y de los barrios limitrofes correspondientes a Madrid, acudieron los peticionarios en número considerable, teniendo que acudir fuerzas de la Guardia civil para dominar el tumulto.

Varios vecinos de Pueblo Nuevo han indicado que al verse la fuerza arrollada por el público, y en vista de que no podían poner orden, hicieron una descarga al aire.

A falta de pan...

En la calle del Conde de Xiquena un individuo, llamado Nemesio García, arrebató a Pablo González 24 latas de bizcochos y se dió a la fuga, perseguido por el perjudicado y algunos guardias que lograron detenerle cuando quería refugiarse en la Casa del Pueblo.

Un herido y dos detenidos

Los obreros panaderos José Basanta y Francisco García fueron detenidos ayer por dos guardias municipales, a los que hicieron resistencia.

El primero huyó y al ser perseguido cayó en la calle de Relatores, causándose diferentes lesiones.

Los guardias le detuvieron de nuevo. Un dependiente de la Aduana protestó de la forma en que llevaban detenido al lesionado, y fué a su vez detenido por los guardias.

Como si fuera un tesoro

En el paseo de Ronda, ocho individuos, revolver en mano, arrebataron a Víctor Alameda un saco en el que llevaba 60 barras de Viena, y luego se dieron a la fuga.

Cerca del lugar de la ocurrencia hallaron unos guardias el saco con algunas barras de pan, y otros en un merendero establecido en el número 11 de dicho paseo encontraron otras barras de las sustraídas, que el dueño había comprado.

Fuó detenido Antonio Gómez, dueño de dicho merendero.

LA POLITICA

Bergamín y Dato

El Sr. Bergamín estuvo ayer en el ministerio de Hacienda y conferencia con el señor Domínguez Pascual.

Al salir del despacho de éste, los periodistas interrogaron al ex ministro de la Gobernación acerca de su actitud en los presentes momentos políticos, y el Sr. Bergamín respondió:

—Me hallo dispuesto a dar gusto a un periódico de la mañana, que pide que con el Sr. Burgos y Mazo y conmigo se siga el mismo procedimiento que se ha observado con algunos significados sindicalistas.

Pero antes—agregó el Sr. Bergamín—preciso reunir algún dinero, y hasta que lo tenga no podré, con sentimiento mío, complacer a ese diario.

También los periodistas que visitan al presidente del Consejo le hablaron de los rumores que por algunos se han atribuido al señor Bergamín de abandonar la política.

Se mostró el Sr. Dato muy sorprendido y, a su vez, preguntó a los periodistas sobre el origen de dichos rumores.

Al informarse el presidente del Consejo de la conversación que los periodistas habían sostenido con el Sr. Bergamín en Hacienda, repuso, sonriendo:

—Si en un periódico le han dicho al señor Bergamín que merecía ser deportado, me parece muy natural que éste responda en términos humorísticos.

Leroux luchará por Madrid

«El País» publica la nota siguiente: «D. Alejandro Lerroux ha quedado incluido en la candidatura por Madrid, a ruegos reiterados de los organizadores de la elección, pues el ilustre doctor Simarro se ha visto obligado a renunciar su puesto por la inesperada agravación del mal que padece, y que le obliga, por prescripción rigurosa del doctor Madinavieita, a reposo absoluto. Así, ha sido precisa, con gran pesar de todos, la sustitución del ilustre profesor de la Central, el que dirigirá un documento al Directorio, que será leído el domingo, reiterando los motivos de su renuncia y expresando su adhesión incondicional a la candidatura y a las nuevas orientaciones del partido republicano español.»

Visitas a Domínguez Pascual

El ministro de Hacienda recibió ayer mañana diversas visitas. Una Comisión, formada por los señores conde de los Gaytanes, Senén, Cifuentes, Urutia y Navarrete, visitó al Sr. Domínguez Pascual para recoger el depósito de un millón de pesetas que fué hecho al constituirse el Banco de Crédito Industrial.

Los Sres. Cussó y Planas, de Barcelona, visitaron al ministro para solicitar que se eleven los derechos arancelarios para las industrias transformadoras del hierro, de acuerdo con el informe de los delegados del Trabajo que fueron a Barcelona para buscar una solución al conflicto de los meta-árquicos.

También visitaron al ministro de Hacienda el de la Guerra y el Sr. Bergamín.

Príncipes ingleses en Madrid

En el expreso de Andalucía llegaron ayer a Madrid, procedentes de Gibraltar, el príncipe Jorge de Escocia, conde de Medina, y su esposa, la condesa de Torby, parientes de la reina Victoria.

El príncipe Jorge es hijo del príncipe de Battenberg, marqués de Milford-Haven.

Petición de navieros

Ayer mañana visitó al jefe del Gobierno una Comisión de navieros de embarcaciones pequeñas para entregarle las conclusiones de la Asamblea últimamente celebrada. Solicitan el apoyo del Gobierno para poder abonar el descubrimiento de 70 millones que les resulta

en la liquidación hecha por el Comité del Tráfico Marítimo.

Viaje aplazado

El viaje que anoche tenían el propósito de emprender a la provincia de Granada los ex ministros D. Santiago Alba y D. Natalio Rivas ha sido aplazado.

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA Gitanerías

Bohemia errante; familia inmensa sin patria ni cuna, extendida desde Egipto al Suroeste Monte; la caravana andariega va pasando; van en sus carretones absurdos, envueltas ellas entre los pingajos polieromos de sus exóticos ropajes, como vestales, como misticas sacerdotisas de un rito imaginario; ellos manteniendo en su alio personal los raros atributos de su raza. Pasan los gitanos. ¿Se enteran ustedes: Son los gitanos que pasan. Lo mismo podían pasar unos titiriteros; pero esta vez son gitanos.

Esta raza tiene una afición desmedida por el ganado de manta y tiro; es idiosincrasia que los caracteriza, es una cosa así como las cartas de Maura, la barretina de los catalanes y los cochinos de Casa de Botín; rasgos especiales.

Seguramente por este motivo, y sin pensar ni medir las consecuencias del hecho, unos «cañis» del cortijo faraónico, fieles al principio dominador en ellos, o quizás magnetizados por el poder misterioso de una «fakir» con faldas de volantes, no pudieron contenerse ante la presencia de unas caballerías encontradas sueltas, abandonadas las pobrecitas, y, claro, ¿qué iban a hacer? Las unieron a la caravana y siguieron su camino.

Pero la operación fué presenciada por un guarda de Venta de la Rubia, el cual se indignó ante el hecho y pretendió recuperar las inocentes bestias; mas uno de los gitanillos sacó un revólver y disparó sobre el principio de autoridad, sin hacer blanco.

La caravana pasó; pero se detuvo ante la puerta del Juzgado de guardia, donde se quedaron tres de los faraónicos ocupantes, que, después de procesados, al cabo de unos meses, han comparecido ante la Sección primera a responder de un delito de atentado.

Pedia el fiscal para ellos la pena de cuatro años, ocho meses y un día.

A esta cariñosa petición se opone el letrado Sr. Rubio Ortiz, que, después de mostrarse habilísimo en la prueba, tuvo un verdadero éxito en el informe, tanto en el fondo como en la exposición.

N. F. B.

España y la Liga de las Naciones

La situación de Armenia

El presidente del Consejo facilitó ayer a los periodistas la siguiente nota:

«En respuesta al telegrama que el Gobierno español ha dirigido al presidente del Consejo de la Sociedad de las Naciones manifestando su disposición de contribuir a toda acción de orden moral y diplomático que pudiese término a la triste situación de Armenia, ha recibido dicho Consejo la expresión de su profundo agradecimiento, así como el secretario de la Sociedad de las Naciones el testimonio de la viva simpatía y reconocimiento de la Asamblea, que por acuerdo de ésta transmite al Gobierno español.

Al mismo tiempo, el presidente del Consejo de la Sociedad de las Naciones ha comunicado las respuestas del presidente de los Estados Unidos y del Gobierno brasileño, consistente esta última en la expresión de hallarse dispuesto a cooperar solo o conjuntamente con otras naciones a poner término a la situación angustiosa de Armenia, haciendo presente por su parte el presidente Wilson que si bien no podía comprometerse a ninguna acción militar sin la autorización del Congreso, emplearía gustoso sus buenos oficios, y contando con la ayuda moral y diplomática de las principales potencias, se hallaba dispuesto a ofrecer su mediación personal por medio de un representante, con objeto de poner fin a las hostilidades dirigidas contra el pueblo armenio y restablecer la paz y armonía entre las dos partes rivales, remitiéndose por lo demás al Consejo de la Sociedad de las Naciones para que le indicara las vías por las cuales pudiera hacer llegar sus ofrecimientos, así como la representación de los intereses a que debía dirigirse.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones, en vista de las manifestaciones de los Gobiernos americano, brasileño y español, ha rogado a éste que estableciera relación directa con el presidente de los Estados Unidos, al cual suplicaba que se dirigiera al Gobierno armenio de Eraban y que tomara todas las medidas para asegurar el mejor procedimiento que debiera seguirse para llegar a las autoridades krenalistas.

En vista de estas comunicaciones, el Gobierno español adoptará las medidas convenientes para establecer la relación con los dos Gobiernos citados, en presencia de los actos que procedan para la realización del fin pacífico preconizado por la Asamblea y el Consejo de la Sociedad de las Naciones.»

El servicio de Correos

Nuestras quejas

Don Antonio Delgado, corresponsal en Burdeos de LA LIBERTAD, nos escribe quejándose de que recibe los paquetes con dos días de retraso, hecho que se repite bastantes días al mes.

Nuestro suscriptor D. Gerardo Pons, de Bragüés, nos dice que durante el mes pasado sólo ha recibido once números de LA LIBERTAD.

También D. Clemente Guillén Palma, de Sanlúcar de Barrameda, afirma que le falta con muchísima frecuencia LA LIBERTAD.

DESDE LONDRES Valor simbólico de la Monarquía inglesa

Suele darse a la Monarquía y a la República el nombre genérico de «formas de gobierno». Es, pues, necesario advertir que quien considere a la Monarquía inglesa como una mera «forma de gobierno» se equivoca de medio a medio. La Monarquía inglesa es la forma de la sociedad inglesa. Ni vale argüir que lo es de la sociedad porque lo es del Gobierno, puesto que la realidad es exactamente inversa. Inglaterra tiene una forma de gobierno monárquica porque su sociedad se halla constituida bajo el patrón aristocrático, cuyo patrón exige como ápice de su estructura, la corte y el rey. Descansa el rey sobre la aristocracia, y la aristocracia sobre el pueblo. Y no se alegue que esta estructura social se debe al juego de ciertos fenómenos económicos. Aunque es imposible negar la acción corrosiva de la industrialización sobre la tradición aristocrática y agrícola de Inglaterra, nadie que haya observado directamente al pueblo inglés habrá dejado de ver que el instinto aristocrático es en él espontáneo y natural, de modo que, en realidad, la aristocracia inglesa reposa sobre la adquisición pasiva del pueblo, y además se halla rodeada de una atmósfera de simpatía e interés popular, debida a que en el fondo todo inglés, a cualquier categoría social que pertenezca, lleva en sí el germen vivo de un aristócrata. Dicho se está que la consecuencia lógica de este instinto aristocrático es la Monarquía.

Añádase a esta tendencia aristocrática cierto instinto, no por obscuro e inconsciente menos activo, del valor estético de la Monarquía. No se olvide que el pueblo inglés, fuertemente orientado hacia un utilitarismo algo árido, siente por reacción natural la necesidad de recibir de fuera la belleza que su propio ser es incapaz de producir. La belleza es flor delicada que en estos climas nortefios no se da bien más que en los invernaderos de la riqueza. Es, por lo tanto, valor simbólico de la Monarquía inglesa flor de cultura y no de espontaneidad. No suele darse en el pueblo, sino que penetra hasta las capas inferiores desde las superiores por ley natural de emulación. Inseguro en sus criterios estéticos, el inglés ha menester de una norma social que le dicte aquello que es bello y aquello que no lo es. Libre en lo político, que es cosa de ética, es esclavo en lo social, que es cosa de estética. He aquí por qué en Inglaterra la Monarquía, que magister impotente en política, ejerce poder absoluto en lo social, halla el acatamiento, no forzado, sino espontáneo, de todo el pueblo. «Piense como quiera, el inglés «vive» con arreglo a normas cortesanas.

Ella da indudable realce a una sociedad que, dejada a sus tendencias utilitarias, sería tosca y aun algo bárbara. Hay además en la mentalidad comercial del inglés un elemento sordido, una como indiferencia hacia todo lo que no implique ganancia material inmediata, que ha menester constante correctivo. De aquí, por natural reacción, ese gusto por lo que se llama en Inglaterra, con palabra inglesa, «romance»—que no quiere decir romance, ni tampoco romanticismo, sino una mezcla de sentimentalismo y tradición, salpicada de fantasía, y que viene a ser como la banderolilla que los pasteleros colocan sobre el torcón de tarta para las bodas—. La Monarquía viene a satisfacer, con su pompa y su color, esta necesidad de «romance». Corte y aristocracia son las enseñanzas vistosas sobre la tienda de John Bull and C.

La Monarquía da a la nación el prestigio de una institución histórica con una respetable tradición. Porque, como todas las instituciones inglesas, la Monarquía debe buena parte de su robustez a la admirable continuidad histórica de la isla. Inglaterra no pasó de la Monarquía absoluta de derecho divino a la Monarquía constitucional por una secudida violenta. Su sentido de la continuidad es tal, que la misma decapitación del rey Carlos no consiguió romper la tradición monárquica. Sus instituciones crecen de dentro a fuera, transformándose en substancia al interior de formas que no cambian, y todo lo más envuelven, respetando, como los árboles, su corteza ya curtida por los siglos. Así, mientras en el curso de los años la Monarquía va perdiendo su virtualidad como fuerza política activa, va robusteciéndose como símbolo y personificación de la patria.

El pueblo inglés, en efecto, poco dado a las abstracciones, necesita de un ser vivo que encarne a la nación. En época más reciente, este concepto simbólico del monarca se ha ampliado hasta incluir en él, no sólo a la patria metropolitana, sino a todo el Imperio. El rey de Inglaterra es emperador de la India. En un principio, este título fué mera invención de Disraeli, que entre grandes dotes de estadista poseía también pequeñas, más no menos útiles, artes de cortesano, y sabía que tales composiciones complacían hondamente el corazón provinciano de la reina Victoria. Pero a veces, y sobre todo en Inglaterra, actos fútiles suelen tener inculcables consecuencias. Y ese mero título de emperadora, que un astuto cortesano ideó para halagar a una mujer coronada, vino a facilitar, si no a promover, un ensanchamiento de la idea monárquica inglesa, y por lo mismo, un ensanchamiento de la nacionalidad británica, hasta abarcar el concepto imperial moderno. En este conjunto de naciones británicas, más o menos blancas, y más o menos libres, y más o menos autónomas, que constituye el Imperio británico, la figura del monarca simboliza la unión, y su personalidad jurídica es la única entidad común a todas las unidades nacionales dentro del sistema. Rey absoluto sobre los negros de las colonias africanas; presidente coronado de la Repú-

blica Surafricana; rey constitucional de la Metrópoli y del Canadá, el monarca que reina en Londres es una síntesis de varias autoridades reales, teórica e históricamente distintas, si bien personalmente confundidas en una sola persona.

El rey de Inglaterra concentra, pues, en su persona efluvios aristocráticos, tradicionales, estéticos, patrióticos e imperiales, y, por lo tanto, aparece ante sus súbditos dotado de un potente magnetismo que hace de él el monarca más majestuoso del mundo occidental. Bien es verdad que este magnetismo no es otra cosa que la resultante y el reflejo de todos esos efluvios que sobre él convergen, emanados de los súbditos reales; pero esta circunstancia, que bastaría para anular el prestigio del rey en un pueblo de escépticos o de razonadores, más bien realza y refuerza el prestigio del monarca de Inglaterra, ya que el inglés reconoce y venera en su rey una creación colectiva pura y exclusivamente británica.

Así se explica que, aunque modelo de impotencia política en el fondo, el rey de Inglaterra sea en la forma rey absoluto. En las monedas, sigue siendo rey por la Gracia de Dios, sin mención alguna de la Constitución. La Cámara de los Comunes, la más poderosa del mundo, se dirige al monarca «most humbly», «muy humildemente». Los altos funcionarios, al recibir el nombramiento (en el que el rey no toma la menor parte), piden audiencia para «besar las manos reales» en acción de gracias. En los discursos que el rey pronuncia, y que le redactan en los ministerios, habla de «mi Marina», «mi ejército», «mis colonias», «mis» pueblos. Las decisiones del primer ministro se publican como actos de «la graciosa voluntad real». Y así son, en efecto. Porque en sus actos oficiales, el rey no es Don Fulano de Tal coronado, sino una entidad abstracta que encarna la voluntad nacional. Lo cual no obsta para que los ingleses, que no conciben las entidades abstractas, se hallen unidos a su rey por lazos de afecto personal. Cuando el rey de Inglaterra muere, los ingleses visten de luto.

SALVADOR DE MADARIAGA

España en el Extranjero

Una conferencia en Burdeos

Burdeos, 4.—Ayer, en la Facultad de Derecho de Burdeos, dió una conferencia el catedrático español Sr. Pujal y Serra, de Bilbao, a quien acompañaba el financiero español Sr. Lazurtegui.

Presidía el profesor Sr. Themy, de la Academia de Burdeos, quien hizo la presentación.

El Sr. Pujal y Serra hizo extensa historia de los esfuerzos realizados por España para su resurgimiento económico.

Declaró que España había logrado su florecimiento industrial sobre todo en lo que a la electricidad y a la química se refiere.

Añadió que la evolución de las industrias en España es paralela con la de Francia.

Elogió la voluntad del pueblo francés, que ha sabido sobrepujar enormes dificultades para llegar al resurgimiento de su desarrollo económico.

Dedicó caluroso elogio a la victoria obtenida por Francia en la cuestión obrera, y recordó las palabras de Gambetta cuando dijo: «No hay cuestión social que exija la evolución completa de la sociedad».

Exhortó a los estudiantes a que dediquen todo su afán y esfuerzo en la resolución del problema social, y aplaudió el éxito favorable que Francia ha obtenido en ella. (Grandes aplausos y vivas a España y a Francia.)

El entusiasmo se desbordó cuando el señor Bock abrazó en nombre de Francia al señor Pujal y Serra.

De la Rusia roja

El jefe supremo del ejército de Oriente

Londres, 4.—Telegrafían de Constantinopla al «Daily Mail» que, a propuesta del Gobierno de Angera, Lenin ha nombrado a Enver jefe supremo del ejército de Oriente.

La población rusa

Helsingfors, 4.—Según los datos conocidos del censo efectuado últimamente en Rusia, la población ha disminuido en un 10 por 100 en aquel país desde el nuevo régimen.

Según aquellos datos, la población de Moscú ha disminuido en un 45 por 100, y la de Petrogrado se ha visto disminuida en un 71 por 100.

Como puede observarse, la cifra de la población ha disminuido en proporciones extraordinarias en las grandes capitales y en proporción mínima en las pequeñas aldeas rusas.

Un nuevo ejército antibolchevique

Helsingfors, 4.—La «Gaceta Roja», de Moscú, anuncia la formación en la provincia de Kuban de un nuevo ejército bolchevique, al frente del cual se encuentra el general Khvostikov.

Este ejército, compuesto por los cosacos del Kuban (6.000 hombres de Caballería), dispone de la base fortificada de las montañas situadas a lo largo de la frontera georgiana.

El Tratado comercial con los Soviets

Londres, 4.—El Gobierno británico ha dado a conocer a la Conferencia aliada las grandes líneas del convenio que está preparando con los representantes de los Soviets rusos para reanudar las relaciones comerciales.

El jefe del Gobierno francés Sr. Leygues expuso el criterio de Francia, el cual difiere notablemente del británico, exponiendo las razones por qué el Gobierno francés no quiere tener relaciones económicas con los Soviets.

No obstante, añadió el Sr. Leygues, los súbditos franceses podrán comerciar libremente con quien quiera, pero bajo su propia responsabilidad.

Cosas agrícolas

Para fumadores

Es preciso que tú, lectora o lector, pertenezcas o no al virtuoso grupo de los «gracias, no fumos», sepas algo sobre el tabaco.

Muchos creen que los «cusinins» emboquillados nacen espontáneos y libres en las selvas vírgenes de América; otros, que las «brevas»—Marías Guerreros, Panetelas, Aguilas—son frutos especiales de aquel «bello país», ostentadamente fajados para la exportación, y algunos—un senador catista, entre ellos—que las colillas, enterradas, reproducen la planta.

Todo esto es evidente signo de atraso. El tabaco, «Nicotiana Tabacum» L., es una solanácea. Y las solanáceas—oríen solanáceas—son gamopetalas, superovarias, dicotiledóneas y angiospermas; plantas, en fin, como Dios manda, con raíz, tallos, hojas, flores y frutos.

El tabaco vive a sus anchas en los países intertropicales de América. Los indios, desde tiempos remotos, lo usaron para aliviar dolencias o embriagarse, y fueron ellos, los felices mortales de las islas de Guanibani y Cubita libre, quienes a Colón y los suyos iniciaron en la utilidad de esta planta.

El tabaco fué traído a Europa por primera vez en 1560, siendo su introductor monsieur Nicot, embajador de Francia en Portugal, quien lo entregó a su reina, Catalina de Médicis. Sembrado y cultivado en los reales jardines, allí empezaron a observarse sus cualidades, estudiadas por la Botánica y la Farmacia, ciencias que calificaron la planta como aore, drástica y emética (¡qué cosas!), encerrando un alcaloide líquido, «nicotina», y un principio volátil, «nicotianina» (todos estos principios de tan mal gusto, en obsequio a M. Nicot). Las hojas de la planta tabaco, a más de su vicioso empleo, entran en la tintura odontológica, bálsamo tranquilo y otros drogas.

Al tabaco le han pasado mil peripecias. Llevado a Inglaterra, Jacobo I lo prohíbe como hierba de mala clase.

El Papa Urbano VIII, olvidándose de su nombre, excomulgó en 1624 a los que hacen uso de este narcótico. En Transilvania se confiscan los bienes de los que lo cultivan y se multa a los que lo fuman.

El emperador de Turquia Amurates IX impide el uso del tabaco... pena (iba a decir ¡so...burro!) de cortar la nariz y labios a quien se fume sus mandatos...

Amurates desconocía aquello de «A dos que bien se quieren, que gusto da un cigarrito a medias poder fumar...»

Por fin, estas preocupaciones ceden. Francia, en 1826, empieza a cultivarlo; poco después, el cardenal Santa Cruz lo lleva a Italia, y desde entonces, ¡ja del humo!, se extiende por diversos países.

El tabaco es preciso. A mal dar, ya se ha dicho: «tomar tabaco».

Pero para fumar «tabaco», no barreruras, y para no ingresar en la Orden de las beneméritas «colas», vamos a cultivarle.

La ocasión es propicia. LA LIBERTAD ya publicó oportunamente la convocatoria para ensayos de cultivo que, autorizados y reglamentados por el Gobierno «Gaceta» de 17 de Enero del año actual—van a realizarse en España.

Dentro de días, el 20 del mes próximo, termina el plazo de admisión de solicitudes. La zona Norte—Galicia, Asturias, Santander, Navarra y Vascongadas—, la denominada Levante y la zona Sur (Andalucía), comprenden provincias de clima y suelo muy apropiados a la planta.

No hay que preocuparse de la semilla; el Gobierno la da (por cuanto vos... naturalmente). El Gobierno comprará asimismo la hoja a precios remuneradores. El cultivo, sencillo en sus distintas fases, deja margen de saneados beneficios. Hay precedentes halagüeños de ensayos de tabaco en España. ¿Qué puede detenernos?...

Cultivemos tabaco. En los primeros meses del año próximo formaremos los semilleros, y luego, con instrucciones que os facilite el Gobierno, y a más con cuatro cosas que yo os advierta, los aclareos, empajeados, trasplante, deshidados, desbotonados, etc., valdrán como una seda.

Hay que ir hacia el cultivo libre. Por patriotismo y en provecho de la agricultura y de la economía nacional, se debe hacer ambiente a la idea y procurar su mayor éxito.

Que resulte anómalo realmente que siendo nosotros los españoles los primeros que pudimos «fumar en pipa», tengan hoy numerosos países libertad de cultivo, aunque se trate de género estancado, y nosotros sólo podamos fumar lo que el extranjero vendió a una Compañía monopolizadora de este artículo. ¿He dicho algo?

A. DE CASTILLA

Una receta a la semana

Pan para andar por casa

Sabemos que «donde no hay harina todo es molina».

Hemos aprendido, asimismo, que el pan es un buen alimento; ¿pero a qué pan nos referimos?

Antiguamente se llamaba pan a toda masa cocida, hecha con harina de cereales o legumbres; luego se dió este nombre a la pasta lograda con harina de trigo o centeno, esponjada por fermentación especial que amplía y abueca, facilitando la misión de los jugos digestivos del estómago.

Hoy se dice pan... a cualquier cosa. A una pasta que resiste al mordisco, que se agarra como lapa a los dientes, va mezclada de materiales de construcción, granos de arena, palos de tabaco, carbón, cenizas, hojas, etc., y

se maneja con el auxilio de lente o de lupa, para distinguir los panecillos.

Para comer pan bastaba antes tener dinero y apetito.

Luego se hizo necesaria la «cola». Pero como estas «colas»... no «pegan»—¡ay, si pegaran!—el procedimiento cayó en desuso.

Y ahora para comer pan hace falta: Ser presidente del Consejo, ministro o teniente de alcalde;

Disponer de automóvil para traerlo de pueblos o provincias próximas;

O cocer pan en casa.

Por si tienes que agarrarte a esto último, vamos, lector, a darte normas.

Comprate levadura, pues es más cómodo que hacerla. La marca «Danubio» es buena clase. Pon en una cazuela agua templada (de 40° a 50°), echa la levadura, sal y azúcar, y deshaz bien la levadura hasta que todo blanco quede deshecho. Al líquido, turbio y grumoso, agrega poco a poco la harina y forma un amasijo, que trabarás lo mejor posible...

¿Enterado?... Pues seguimos. Cuando la masa tenga cuerpo, ponla sobre una mesa o tabla y trabájala bien, con bríos, para hacerla homogénea. Una vez que ya no se agarra a las manos la tabla, etc., es que está a punto. Córtala en los trozos del tamaño y forma que quieras y déjala en reposo en un sitio con temperatura, a lo menos, de 25° o 30°. Hay muchos que la envuelven en una manta para que conserve el calor. A la hora y media de hecho esto, la masa habrá levantado o crecido en volumen dos o tres veces y se empieza a agrietar.

Llévala al horno, que cuanto más caliente esté será mejor, y espera a que se cueza.

No hagas panecillos muy altos, que se cuece desigualmente; forma hornadas pequeñas, en relación con la capacidad del horno, y en cuanto a cantidades de ingredientes, úsalos, poco más o menos, en las siguientes proporciones: harina, 500 gramos; agua, 300; levadura, 20; sal, 15, y azúcar, cuatro gramos.

Seguindo nuestros consejos es posible, lector, que te salgan churros, buñuelos o chicharrones, cualquier cosa; pero con probar poco pierdes, y en la cocina coges menos frío que en la «cola».

No se te ocurra fabricar un solo «oolón», por aquello de «Colom, 34», ni «bolos», porque ya hay bastantes.

¡Ah! Puedes hacer la «rosca», si gustas.

¡Azúcar!

Se calcula que la producción mundial de azúcar en 1920 alcanzará un total de 17 millones de toneladas, contra 15.300.000 obtenidas en 1919.

Es decir, que habrá más azúcar... Bueno es que de algún modo podamos endulzarnos la vida.

Ejemplo que imitar

La Estación Etnológica de Villafranca del Panadés, uno de los pocos establecimientos oficiales que hace años desarrolla intensa y utilísima labor, dará un curso práctico y gratuito de análisis de vinos para personas que, dedicadas al negocio de los mismos, deseen ampliar sus conocimientos.

Esta enseñanza durará un mes, comenzando el 1 de Diciembre.

Con dos o tres Centros agrícolas por provincia que trabajaran cual el citado y en cada uno tres o cuatro cursos anuales de la seriedad y eficacia del referido, el progreso en el campo sería pronto un hecho.

Todo verde...

No reponemos el antiguo título de esta sección. Suprimido por inmorral, está bien muerto.

Pero todo verde está el campo, y tenemos que decir... ¡todo verde!

Noticias recibidas de las 49 provincias, islas adyacentes y posiciones africanas coinciden con casi absoluta unanimidad en apreciar como excelente la sementera; excelente el estado de los cultivos y excelente el consorcio «lluvias-temperatura», que logró tan feliz principio.

Luego, en la primavera, vendrá el tío Paoo.

Mas, ¡que nos quiten lo soñado!

«Llévaba una lechera su cántaro de leche hacia el mercado...»

Haciendo la maleta

El corcho se dispone a emprender su partida para Alemania. Los diplomáticos fueron tan felices en sus gestiones, que, vencidas ciertas dificultades que hasta ahora existían, han conseguido que se declare libre la exportación de aquel producto.

Hay que alegrarse de ello.

Pero sin llegar al extremo de que alguien «pierda la cabeza» y se vaya en la expedición.

Evitemos las confusiones.

Los ferroviarios noruegos se declaran en huelga

Estocolmo, 4.—Ayer ha estallado la huelga de los ferroviarios noruegos. Hasta ahora no toman parte en ella más que 10.000 ferroviarios; pero se abriga el temor que, de aquí a algunos días, el movimiento se extienda a todos los trabajadores de la red ferroviaria.

LA LUCHA ELECTORAL

En Toledo

Toledo, 4.—Continúa muy animada la lucha electoral en esta provincia. Los elementos de las derechas realizan activos trabajos en favor de la candidatura del Sr. Lequerica, que cuenta también con el apoyo oficial.

Los elementos socialistas, y en general todos los obreros, se disponen a votar con el mayor entusiasmo a D. Cándido Cabello, designado por el Comité del partido.

Por faltarle en absoluto el apoyo de las izquierdas, se considera como seguro que el romanista, Sr. Ledesma, retirará su candidatura.

FIRMAS NUEVAS

El diputado

El anuncio de las próximas elecciones publicado por la Prensa oficial y particular en aquellos últimos días del mes de Mayo, causó gran alegría en El Romeral, pintoresco pueblo de Castilla.

Ignoraban entonces, y siguen ignorando ahora, aquellos humildes vecinos lo que es y significa el sufragio popular. Para atestiguarlo estaba el rechoncho y ágil señor Tomás, alcalde perpetuo de El Romeral, por obra y gracia del diputado siempre electo D. Antonio Pantierro de la Pedraja, el cual aún no conocía el distrito, porque, en compañía de don Luis, el párroco, se lo habían impedido siempre los quehaceres de la corte o las ausencias en el extranjero.

He aquí justificada, por tanto, la expectación producida por estas elecciones, en que el ilustre Pantierro había anunciado oficialmente su presencia en aquel pueblo de la hidalga Castilla.

Y fué precisamente una mañana dominguera cuando el trepidar de un motor y el roncar de una bocina anunciaron la llegada del nuevo huésped, el que con los debidos honores fué recibido por el Municipio en pleno.

Don Antonio, hombre serio en todos sus actos, no pudo reprimir una disimulada sonrisa que le sugirieran las medias color limón que el alcalde hiciera poner a Juanón, el alguacil interino desde hacía veinte años.

El noble Pantierro había entrado a curatela por hora en El Romeral, y se hacía necesario salir de él lo antes posible, a fin de poder visitar en el mismo día, como era costumbre entonces, y sigue siendo ahora, todos los pueblos del distrito.

Y si bien es cierto que salió pronto, no lo hizo sin antes ofrecer al pueblo que el próximo año había de ser la cosecha más abundante, y que las vides producirían en lo sucesivo aceitunas, ya que el aceite, vendido fuera de tasa, proporcionaba un saneado rendimiento.

Para explicar estos propósitos D. Antonio expuso:

«Amigos y correligionarios: He venido a veros, porque deseaba conocer a quienes, como vosotros, supisteis llevar al Congreso a mi abuelo, el sabio D. Joaquín; a mi señor padre, D. Jerónimo, y, por último, sé que estáis dispuestos a prestarme vuestra valiosa ayuda en estas elecciones que se acercan.»

Después de una breve pausa, como es costumbre en estos actos, el menor de los Pedrajas continuó:

«Conozco de cerca las necesidades de El Romeral, vuestro amado pueblo, y por esta razón estoy seguro que mi primera gestión en Madrid será influir cerca del Gobierno para que se evapore esa deuda que por atrasos de Consumos tenéis pendiente desde hace diez años.»

Al llegar a este extremo, uno de los reunidos exclamó a todo pulmón:

«¡Viva Don Antonio, nuestro segundo padre!...»

«¡Vivaaaaaa!...—gritaron todos a coro. Mucho tuvieron que animar estas palabras al improvisado orador, por cuanto continuó su discurso, diciendo:

«Y es también mi deber decirlos que para vuestros campos, bañados de continuo por el noble sudor castellano, tengo comprados abonos en abundancia, que os permitirán ver aumentadas vuestras cosechas en la medida de vuestras legítimas aspiraciones.»

Intentó continuar el elocuente Pantierro su hermosa oración, llena de mentadas promesas, pero no pudo; la alegría del pueblo que cree e ignora, se desbordó en extremos tales, que el diputado electo, o próximo a ser elegido, paseaba momentos después en son de victoria las angostas calles de El Romeral.

Poco después, el trepidar del automóvil y el roncar de su bocina volvió a resonar en el ámbito de aquel pueblo, todo hidalguía y nobleza.

Al marchar D. Antonio con aquella vertiginosa rapidez, ignoraban los humildes parias de El Romeral, aquellos infelices agareños que en días estivales se quemaban al sol y en noches de invierno se helaban de frío, que con aquella misma rapidez debía desaparecer de su mente las mentadas promesas del diputado.

Y así fué que un día, pasadas las elecciones, hubo de comentar el hacer y el proceder del menor de los Pedrajas, del que sólo se sabía que se encontraba ausente de Madrid, tal vez, sin duda, en Lituania.

«Pues yo opino que nuestro diputado es un perfecto político a la moderna—había manifestado en más de una ocasión el párroco del pueblo.

Mas como sucediera que contados meses después la tierra permaneciera sin los abonos ofrecidos, y en El Romeral se encontrara a la sazón un agente ejecutivo para salir la cuenta pendiente por atrasos de Consumos, el señor Tomás, dirigiéndose a D. Luis, le manifestó:

«Señor cura, vengo a decirte que don Antonio nos ha resultado un verdadero político español, o sea de esos que en visperas de elecciones ofrecen mucho y después no dan nada.

El interpelado, por toda respuesta, dijo: «Tienes razón, Tomás.»

FELIX NUNEZ

Vigo, Diciembre 1920.

El crimen de la Ciudad Lineal

Muerte de la parricida

Víctima de los terribles efectos que le produjo el ácido nítrico que ingirió después de cometer el crimen, ha fallecido en el Hospital Provincial Segunda de Diego Crespo, autora del parricidio cometido en la Ciudad Lineal.

DE ARTE

Salón de Otoño de la Asociación de Pintores y Escultores

Sala VIII

Inspirándose en un alto concepto de respeto al pasado, Espina y Capó ha reunido en esta sala las obras de los más significados pintores de hace cincuenta años.

Y así vemos dos cuadros muy bien decorados en que se exponen bellísimos dibujos y una poesía de Gustavo y Valeriano Bécquer. Domingo Marqués está representado por seis obras entre óleos y pasteles.

Gersa tiene unos estudios de flores y frutas. Adela Pinés presenta su cuadro «Fresones».

Véase, además, un óleo de Jiménez, unas interesantes escenas goyescas de Lucas (hijo), un retrato de D. Raimundo Madrazo, unos óleos y acuarelas, copias de Rubens, de Tomás Martín; un cuadro de caballete de Mérida, dos óleos de N. Pérez, un prodigioso retrato, «El violinista», de Rosales; dos retratos, un poco extraños, de Carlos Luis Ribera; unas acuarelas, estilo inglés, y unos dibujos, de Martín Rico; un dibujo de Ruiz Pérez, un óleo de Casimiro Sáinz, un paisaje y una cabeza de Sala, dos paisajes de Urgell y un estudio de leones, interesantísimo, de D. Diego Velázquez de Silva.

Adorna la sala una bellísima estatuita de Benlliure.

Sala IX

Esta es la sala llamada del crimen. Respetuoso con la obra artística, me limitaré a dar los nombres de los expositores.

Creo, además, un deber de conciencia afirmar que muchas obras, alguna de ellas escultóricas, no debían hallarse en esta sala, por ser muy apreciadas.

En pintura exponen los Sres. Pérez Balaguer, Pérez Lázaro, Manuel Alcalá, Pelegrín Martínez, Jiménez, que tiene cierto encanto en sus envíos; Juana Maurer, Martínez Otero, López Serrano, Monasterio Riesco, Macríe, Dotrés, Fernández Prestel, Cañizares, Buceta Cueto, Caua, Escobar, Didisi Bereny, Blasco López, Berenguer, Pomareda, Prádamas, Sanjuán y Montes, Ríos de Martínez, Pumarola Aldiz, Rodríguez Veiras, Villar Jiménez, Teixeira Bastos, Alfonsa Ben-dicho, Boné Alaren, Bascónes Pérez y Her-reiro.

De escultura exponen los Sres. Cuartero, Blat, Navarro, Bastos, Perotti, Lantada, Vela del Castillo, Ramos, Santamaría, Ba-quero, Belver y Cruz Martín.

Sala X

Huidobro expone un interesante y bien estudiado tipo de pastor de Gredos.

De Maximino Peña hay un cuadro titulado «Abuela y nietas», Maura (D. Francisco) presenta un cuadro de género nimio y lamidito, Argelès desilusiona por su desafortunado envío; mejor orientado, Ricardo García Pérez da una nota luminosa y rebelde; Francés cultiva un orientalismo que tiene mucho que discutir.

Pelegrín, Saldou, Bea y Oroz presentan óleos; Cuervo trae, así como Ernesto Riccio, Alberti, Martínez Lumbraera y Arnal, unos paisajes, en donde hay de todo, como en la vida del Señor; Robledano tiene un verdadero acierto con su «Capea»; Ibáñez da una nota malagueña bien sentida y expresada; Galindo, dos fuertes estudios de color; Un-turbe, un paisaje.

Un simpático estudio de mujer, de Cruz Martín, y una alegoría, un tanto pretenciosa, de Sentenach, son las muestras escultóricas que tiene la sala.

Sala XI

Lo mejor de esta sala son las obras de Hermoso «En la huerta», «Una serrana», «¡Aquí, aquí!» y «Carmela»; pero, sin embargo, no acusan ciertamente un avance en su triunfal carrera.

Hay un excelente retrato del dibujante Agustín hecho por Carlos Verger; dos agradables retratos de León Astruc; un simpático retrato de niño de Ballesteros, un joven pintor; si sigue como hasta ahora obtendrá gloria y provecho en su arte; y un lienzo un tanto fofo de Llasera.

Exponen paisajes García Lesmes, Ferrer, Dal Ré, muy luminoso y buen colorista; Espina, que triunfa una vez más, y Gómez Alarcón, cuyo cuadro tiene indudables bellezas.

Vicente Mengual tiene un hermoso bronce, y Ortells, una escayola muy apreciable.

Sala XII

En esta sala abundan los paisajes. Los que presenta la Srta. Pérez Herrero marcan un adelanto. Ibarreta se muestra el eterno enamorado de la luz; Cubas entona acertadamente; Núñez Losada expone un nocturno muy atractivo; César Prieto, Vaquero Palacios, García Lesmes, Monchís, Brañes, Ribera Blázquez y Estefani llaman la atención con sus lienzos.

La figura está cultivada por Zaragoza y Agustín, y Huidobro, el famoso autor de «La maja madrileña», presenta un interior de una iglesia de pueblo lleno de sabor y demostrando la bondad de su paleta.

Esculturas de Gerique, Elena Sorolla, que tiene un alma de artista extraordinaria, y Arnal decoran la sala.

Sala XIII

Los señores Comas, Cufat Ganbo, Sanmartín, Rodrigo Vía, Gofí Gallego, Igual Ruiz, Jiménez Bernabé, Luisa Botet, Manaut Vigiétti, Fabregat y Bernabeu presentan en esta sala, que llaman la «sala de los valencianos», paisajes, algunos muy bien vistos e interesantes.

Ilaman la atención unos interiores de Vidal Corella, Fabregat y Andreu; hay una Virgen de Simonet y dos cuadros medianeos de Luisa Botet.

Alcalá Galiano expone una vendedora de

manzanas, obra en la que el ilustre autor de «La senda» ha puesto una nota de arte y es un acierto; Verde Rubio muestra en su cuadro una luminosidad absolutamente convencional.

Hay una «gouache» de Barreira Polo; un óleo de Yuset; estudios de Vivo Tarín y Segrura Monforte; unos retratos de Juan A. Benlliure y Benet Ponce; un cuadro de asuntos mitológicos de Blesa, cuya fantasía y temperamento artístico son extraordinarios.

Y además de unos pasteles de Espí y unos óleos de Malet y Peris Navarro, sólo resta consignar que las esculturas que en esta sala presenta D. Angel García son muy superiores a sus demás envíos y dignas de su prestigio artístico.

Sala XIV

También aquí predomina la pintura valenciana y los paisajes son, por regla general, muy superiores a la figura, sobresaliendo los envíos de Moreno Gimeno, que tiene un sano y avanzado concepto estético; Esteve Senis, que se mantiene dentro de las modernas corrientes; Gofí, Gallego y Fornis. Siguen después en mérito las obras de Comas Blanco, Higinio Blat, de tendencia sorollista; Sanz Martínez, Mulet, Igual Ruiz, Andreu Sentemans, Gómez Salvador, que tiene algunas notas de color muy finas y atinadas; Gracia y Bernabeu.

José Benlliure Gª presenta un autorretrato, un cuadro de género y unas escenas de brujas; Benedito nos entristece con todos sus envíos; Plá presenta dos pinturas al aire libre; Mongrell, un cuadro de género, y Yuset un interior.

De escultura hay obras de Cruz Collado y Bartos. Dos figuras de Soriano Montagud, de marcado carácter vasco; un simpático desnudo, en bronce, de Elena Sorolla, y unas figuras de animales, de Benedito.

Sala XV

Esta sala y la XVI son las más completas de la Exposición, en las que se ha hecho una selección de las obras y las que ofrecen un conjunto armónico.

Cultivan el paisaje, por orden de colocación: Blanco Coris, a veces con acierto; Rico Cejudo, de concepto un tanto anticuado; Martínez, cuyo envío «Ibiza» es de un gran cromatismo, aunque un poco desordenado; Ordóñez Valdés, Busgos Dens Almoguera, Gómez Gómez, Pedrazo Ortos, Gómez Mir, cuyo cuadro desconcierta un poco, y Lascaroz.

Pedro Antonio Martínez presenta un desnudo, que es un trozo de pintura sana y castiza.

Arpe Retamiro firma un cuadro titulado «Ad vísperas», y Vicent tiene una bellísima escultura.

Sala VXI

Grosso tiene un paisaje que está muy bien de luz; así como los de Gómez Mir, Gutiérrez y Navarro, cuyo rincón del Retiro es una nota muy poética y sentida; D. Ramón Izquierdo trae a este Salón la simpática nota del divisionismo, siguiendo las orientaciones de su admirable maestro Henri Martin, y practicándolas con verdadero acierto. Su pintura es sana, racional, bien orientada y encantadora.

Santiago Martínez, en su «Placentina», ofrece una obra fina y bien entonada.

Y ahora voy a hacer un estudio de los artistas, para quienes ha sido, a mi entender, el triunfo más completo de la Exposición: Carlos Saenz de Tejada y Miguel Angel del Pino. Y vaya por delante que mi estrecho parentesco con el primero no me deja decir todo lo que de él pienso.

Carlos Saenz de Tejada es una de las pocas notas fuertes y personales que se ofrecen entre tantos cuadros insipidos y faltos de entraña.

Sus dos desnudos, especialmente, son de un gran vigor y de mucha visualidad, revelando un temperamento recio y vibrante en su autor, que en nada se opone a un alto sentido de cromatismo de la mayor sensibilidad.

Un estudio constante de la forma, un raro dominio del dibujo, y una franca manera de pintar sin picardías de oficio, a plena luz, con los ojos muy abiertos, dan a los cuadros de S. de Tejada una monumentalidad y una modernidad, que hacen del joven pintor, no va una promesa para el futuro, sino una gloriosa realidad artística.

Carlos Tejada tiene una visión originalísima del color; el desnudo no se dibuja con líneas marcadas, sino que se destaca por el colorido con una solidez de forma increíble. La luz, en nota muy característica, baña, nimbaba la figura, que adquiere con ello un relieve extraordinario.

Pero para que nada le falte a este muchacho, que entre sus mismos compañeros ha hecho escuela, clásicos y modernistas le discuten, asustando a los primeros su sano atrevimiento y exasperando a los segundos su amor a las bellas formas de la antigua y buena escuela.

También presenta este pintor un lindo retrato de niña, lleno de infantilidad y gracia. Miguel Angel del Pino ha sido, asimismo, una revelación, que, por su carácter más atrasado de concepto pictórico, está más al alcance del público.

Miguel Angel del Pino será, indiscutiblemente, un admirable retratista «mondain».

Lafuente tiene un cuadro que nada demuestra; Pedro Antonio Martínez, dos sólidos retratos; Saldou, en sus envíos, al lado de finzas de color, muestra poco vigor en la forma; Cruz Herrera gusta en sus tres cuadros, sobre todo en el retrato de la señorita Calleja y Molleja, da una nota rica en amarillos.

Hay un buen bronce de Díaz Bueno; una cabeza bien modelada de Perotti, y de Juan Cristóbal, un encantador busto, «La princesa de los ojos azules», muy simpático y bien ejecutado.

Y aquí termina el Salón. Mi enhorabuena a todos, y muy especialmente a Espina y Capó.

ANTONIO DE LEZAMA

Liricos modernos

El yugo de la tristeza

Ha pasado la tristeza por delante de mi hogar, vestida con los crespones del luto y la soledad; ha pasado junto a mí y yo la he visto pasar, y se ha perdido a lo lejos, ¡y yo no sé a dónde va!... Así le he dicho: —Tristeza, respóndeme, por piedad, que tiemblo sólo al mirarte pensando si tomarás: ¿A dónde llevas tu sombra? ¿En qué suelos brotarán, al contacto de tus plantas, las negras flores del mal? ¿Qué rumor se hará silencio cuando te sienta llegar? ¿En qué pecho, bajo el frío de tu mano, temblará corazón que no te espera y hoy rima felicidad? — De lejos me ha respondido, como un eco sepulcral: —La Tristeza por el mundo no cesa de caminar... Tal vez mañana, otro día, nuevamente me verás, y acaso llame a tu puerta pidiendo hospitalidad. — Entonces le he contestado, ciego de tanto llorar: —Tristeza, hermana Tristeza, por favor, no vuelvas más, que al solo anuncio de un día en que llames a mi hogar, de las sombras de tu espíritu lleno mi espíritu está; que es dura ley de la vida aquesta amarga verdad: Todos los hombres, esclavos son de tu fuerza fatal, unos porque están en ellos, otros porque hacia ellos van; ¡unos por el mal presente y otros esperando el mal! —

A. VAZQUEZ DE SOLA

La huelga de Riotinto

Lo que triunfa siempre

Por cima de todas las bajas pasiones que ha desencadenado esta huelga ejemplar; a pesar del empeño puesto por la Compañía en demostrar que los obreros y empleados huelguistas se rinden a la acción del tiempo; no obstante los manejos de quienes querían que a los ojos de España entera apareciesen los mineros de Riotinto como unos seres peligrosos, la realidad demuestra, con la fuerza incontrastable de los hechos, que la energía, la cordura, el heroísmo y la honradez de los riotintinos no tienen precedente ni sufren el menor menoscabo, porque quienes han sabido resistir largos meses de miseria, persecuciones, que avergüenzan a todo buen español, y el inmenso dolor de tenerse que separar de sus hijos para que estas pobres criaturas queden al margen de la lucha, están firmemente resueltos a persistir en su actitud, abnegada y digna, aunque en ello les fuese la vida. Y están decididos a todo, porque saben de sobra que en este conflicto, que es ya un verdadero problema nacional, se han interesado, del rey abajo, todos los españoles, y como en su ayuda tienen a la intelectualidad, y de ello es buena prueba la obra de los actores, y en socorro de las madres y de los niños hay un Comité de señoras que arbitra recursos, los huelguistas de Riotinto, tan celosos defensores de la dignidad y fueros patrios, a todo se arrostran y nada les hace vacilar, bien seguros del triunfo.

Aun a riesgo de machacar en hierro frío, señalamos al Gobierno la injusticia que supone su pasividad en este asunto. ¿Acaso no han dado ya hartas pruebas de cordura y de sensatez los trabajadores de la cuenca minera de Riotinto? ¿Es que, fracasadas las añagazas de la Compañía con sus petardos «fules» y sus injustificadas detenciones, se preparan nuevas armas contra unos españoles que no se resignan a que se les trate como a zúldes?

Suscripción para las madres

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes Suma anterior (8.108,30) and Total (8.127,05).

Suma anterior... Pesetas

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Lists various donors and their contributions, ending with a Total of 8.385,60.

Cuentistas extranjeros

La mano del diablo

Era una noche pesada y calurosa del mes de Julio. El cielo estaba cubierto de pardas nubes. De vez en cuando brillaba un relámpago lejano, seguido del ruido sordo del trueno.

Sometidos involuntariamente a ese respeto y a ese aire de expectación que la tempestad próxima a estallar presta a toda la naturaleza, tres hombres encerrados en un cuarto conversaban en voz baja.

—Señores míos—dijo uno de los tres, cuyas facciones fatigadas y voz débil parecían indicar una profunda pena y prolongadas vigilias—, al presente vos sois mi última esperanza. A pesar de todo lo que los otros médicos han hecho hasta aquí a mi hermano, ninguno ha acertado la causa de su enfermedad, y, sin embargo, no he escatimado ni trabajo ni dinero; porque si mi pobre hermano muere, mi mayor pena será el tener que sobrevivirle para sostener a su mujer y al hijo que va a dar a luz. Señores, os dejo solos con una botella de excelente kirschenwasser. Vuelvo al lado de mi hermano, a ver si tiene necesidad de algo. Buscad entre vosotros el modo de aliviarle, y todo lo que me resta será vuestro y vuestros nombres se unirán a mis oraciones.

Cuando los médicos se quedaron solos se pusieron a conversar y a beber la botella de kirschenwasser.

Esto sucedía hace cincuenta años, en casa de un pescador, en las orillas del Rin, cerca de las ruinas del castillo de Ebrimflon, en el sitio en que el río, rodeado y oprimido por las rocas amontonadas, precipita sus aguas con una violencia que las hace saltar formando espuma. Junto al castillo de Ebrimflon los escollos producidos por los trozos de roca que la corriente mueve sin poder arrastrar, forman un torbellino que los bateleros no pasan jamás sin encomendarse a Dios y a la Virgen.

—¿Queréis creer—dijo uno de los médicos—que me cuesta un trabajo increíble el cobrar el dinero de mis enfermos, y que tal sólo me pagan en productos de sus campos? —Eso puede tener a veces su parte agradable.

—Sí; pero, desgraciadamente para mí, todos tienen viñedos, y, para colmo de desgracia, la recolección del año último ha sido muy abundante; de suerte que he recibido más vino del que podré beber toda mi vida.

—Y eso que algunas veces os he visto, querido colega, beber algunas botellas con la mayor resignación.

—No pretendo ser enemigo del vino, como no debe serlo un buen alemán.

—Convenido, siempre que el vino sea bueno.

—Como, por ejemplo, este delicioso kirschenwasser.

—¡Chocad!... ¡Qué fastidio no tener aquí cartas!

En este momento entró Wilhem, más abatido todavía que cuando salió.

—Señores—dijo—, mi pobre hermano sufre cada vez más; por favor, decidme qué habéis pensado para aliviarle.

—Señor Wilhem—dijo uno de los dos médicos—, después de haber examinado minuciosamente con las luces que nos puedan dar la ciencia y la experiencia de una larga práctica, hemos decidido dar a vuestro hermano una infusión de «codlearia».

—En la que pondréis—dijo el otro—tres gotas de laudano.

—Esto es, laudano y codlearia.

—¿Crecéis que eso le aliviará?

—Sin duda alguna.

Wilhem pagó a los médicos y se apresuró a preparar lo que habían ordenado para hacerse tomar a su hermano. Esto no dió ningún resultado, y Ricardo lanzaba agudos gritos, mientras Wilhem, desesperado, se golpeaba la cabeza contra la pared.

—¡Dios mío!—decía—. ¡Tened piedad de mi pobre hermano; tened piedad de mí; no me arrebatéis mi mejor y mi único amigo, el que ha protegido mi infancia, me ha alimentado y me ha educado, como hubiera hecho una madre!

Ricardo se esforzó en ahogar sus gritos, sin poder lograrlo.

—¿Cómo!—dijo Wilhem—. ¡Dios no me oye! los gritos de dolor de ese desgraciado y los gritos de mi corazón no llegan hasta él! Yo no puedo resistir más; no puedo verle sufrir. ¿Qué hacer, qué inventar? He hecho encender velas en la iglesia y cada día dicen una misa.

Y como Ricardo siguiera lo mismo, Wilhem pareció asaltado de una idea repentina.

—Espera, Ricardo mío—dijo—, espera una hora tan sólo, y si no traigo un remedio para tus dolores, te mataré a ti, a mí y a tu mujer, porque esto es mucho sufrir; espérame.

Estrechó entre las suyas la mano fría de Ricardo y salió fuera, en medio del viento y de los relámpagos que surcaban el aire a cortos intervalos.

Fué a coger su barca y se lanzó a la corriente. Al pasar cerca del «agujero de Bingen», ese torbellino formidable de que antes hemos hablado fué, como de costumbre, a hacer una corta plegaria; mas Wilhem había llegado a ese punto de desesperación en que se osea todo, porque se cree haber agotado la desgracia.

—¿Para qué pedir a Dios—se dijo—, si no quiere aliviar a mi hermano? El no me oye, pues no es en él en quien confío. Lo que no quiere darme, voy a pedirselo al diablo; a éste sólo invoco, puesto que Dios me abandona.

En este momento brilló un relámpago; el rayo hizo un ruido horrible sobre su cabeza; la nube estaba próxima; por un momento

LA LIBERTAD en Zaragoza

Hablan los directores del sindicalismo

—¿A quienes quieren ver ustedes?—nos pregunta el funcionario de Prisiones señor Sáiz, un hombre culto y afable, que, seguramente, está más cerca de Concepción Arenal y de Rafael Salillas que de los viejos alcaldes, ordenancistas, cruces y majetones. —Preferiríamos hablar con Victoriano García y José García. Mientras el Sr. Sáiz va a prevenir nuestra visita a los dos presos, aguardamos en una celda deshabitada, contigua al patio de la cárcel. A poco entran Victoriano García y José García. Llegan los dos sudorosos, aliándose con las manos sus cabelleras profusas y revueltas. —Nos tienden, sucesivamente, sus manos. —Aquí estábamos jugando a la pelota—dice García. Es un muchacho fibroso y robusto, de corta estatura. En su rostro moreno, cortado por un incipiente bigotillo negro, fulgen unos ojos llenos de una vivacidad extraordinaria. Viste chaqueta y bombachos azules de mecánico. Habla apresuradamente, sonriendo y con ese tonillo cantarín de los aldeanos aragoneses. José García es más alto y más espigado. Tiene un semblante triste, de hombre reconcentrado y meditativo. —¿Se encuentran bien ustedes aquí, por lo visto? —Muy bien; sí, señor—responde Victoriano—. Mucho mejor que en la calle. Por lo menos, aquí estamos fuera del alcance del gobernador. —¿Por qué delito está usted procesado ahora? —Por el delito de moda: por coacciones. Al decir esto, Victoriano ríe con una sana risa comunicativa. —Es la tercera vez que estoy aquí—agrega—, en menos de un año. La primera estuve procesado por la bomba de Royalty. ¿No recuerda usted toda aquella novela del Comité Rojo? Aquello lo torjó Aparicio, el antiguo jefe de la Policía. Pero estaba tan mal inventada, que, claro está, le salió mal, y resultamos todos absueltos. —¿Y ¿en qué se basa el actual proceso? —Esta es otra fábula. Figúrese usted que a la hora en que se me suponía cometiendo coacciones venía yo en el tren de Barcelona! Minuto por minuto probé en qué sitios había estado, desde que llegué a Zaragoza. Me vieron infinitas de gentes. ¡Usted mismo me vio aquella mañana!—dice, dirigiéndose al señor Sáiz, que asiente. —¿Sí, señor; pasó usted por ahí enfrente. —¿Cuándo le eligieron a usted presidente de la Federación? —Al salir de la Cárcel, después del proceso de la bomba de Royalty. —También es presidente del Sindicato único—me advierte otro empleado de Prisiones que asiste a la entrevista—. ¿No es cierto, Victoriano? Victoriano sonríe tímidamente. —Hombre, eso!... —¿Y ¿cuál es su opinión respecto al actual conflicto? —¿Cuál ha de ser! Absolutamente optimista. Puede usted asegurar que no nos dejaremos vencer. ¿Ve usted con qué espíritu y con qué unanimidad se sostiene el paro general, después de tres semanas? Pues así continuaremos. —¿Y si, a pesar de todo, resultasen derrotados? —Volveríamos a empezar! Tenga usted en cuenta que somos aragoneses. Mientras hablamos, José García escucha, silencioso, sin abandonar su gesto de irónica melancolía. A veces apoya, como un eco, las afirmaciones de su camarada. —¿Usted—le preguntamos—está acusado de haberle entregado a Maximiliano de Félix la bomba, con la cual fué cogido «in fraganti»? —La bomba!—replica García—. ¡Le bomba! ¡Todavía no la he visto yo! —¿Ahí! ¿Usted no cree que exista esa bomba? —Yo no la he visto—insiste—. Ni sé de nadie a quien se la hayan enseñado. —Sin embargo, Maximiliano de Félix confesó que se la había entregado usted. —Eso—interrumpe García—es otra novela. —¿Todo son novelas aquí! Pero ya verá usted cómo las desentrañamos nosotros. ¡Nos vamos a divertir mucho!... —Mire usted—dice después—, para demostrar que miente ese Maximiliano, basta con este hecho. Lo trajeron para que reconociese a éste en rueda de presos. Miró a todos, sin saber a quién señalar, y entonces yo me adelanté a él, y le dije: «Pero, oye, imbécil, ¿por qué dices que fue ese quien te dio la bomba? ¿No te acuerdas que fui yo? ¡Anda, mírame bien! ¿No es verdad que fui yo?» —¿Y qué hizo él? —Él! Nada. Se quedó como tonto, dudando a quién de los dos acusar. —Además—dice José García—le pegaron. ¡Como a mí! A mí me golpearon en la cara con un tubo de goma, hasta llenarme de contusiones. Y no crea usted que es una calumnia mía; los forenses que me reconocieron podrían enterarle a usted en qué estado me trajeron a la Cárcel. A partir de aquí, García y José comienzan, simultáneamente, a relatarme supuestos atropellos cometidos con los presos por delincuentes sociales. —Y del asesinato de los funcionarios, ¿qué me dicen ustedes? —Victoriano García calla unos segundos. —Ese es un asunto muy delicado—replica luego. —¿Conocía usted a Inocencio Domingo? —Yo, no, señor. Creo que le vi una vez en el Sindicato. Pero no he tenido nunca tratos con él.

creyó que Dios le iba a castigar por sus blasfemias; mas su barco pasó entre los escollos, a pesar de la oscuridad y el viento. Y marchó adelante, siguiendo la corriente del agua...

—Bien sabido es en el país—decía Wilhem—que Enrique, que se fue a establecer a Mayenza, tan sólo se hizo rico entregándose al diablo en la encrucijada del bosque. Es un crimen horrible venderse al diablo, y me estremeció a la idea de pertenecerle. Pero mi hermano, mi pobre hermano, que cuando yo era niño trabajaba para mantenerme, en este momento padece, grita; es preciso curarlo al precio que sea.

—¿Qué horrible tempestad!—añadió—. ¿Será aviso del cielo? ¡Bah! ¡Se ocupa bastante el cielo de nosotros, cuando deja que padezca el mejor de los hombres! En este momento llegó y saltó a tierra, amarrando su barca a las raíces de un viejo sauce.

—¿Con tal que encuentre el sitio! Sin embargo, me le han ensañado muchas veces. A la luz de los relámpagos penetró en el bosque, y después de algunos rodeos llegó a un sitio de donde partían tres caminos. —Aquí es—dijo. Y se apoyó contra un árbol. Sus cabellos estaban erizados. La tensión de sus músculos era horrible.

Buscaba en su cabeza la fórmula que le habían indicado y de la que, según decían, se había servido Enrique el rico. Al ir a pronunciarla, vaciló. Después: —¡Vamos! Cada momento que pasa es uno más de sufrimiento para mi hermano. ¡Suéceda lo que quiera!

Y, en alta voz, dijo tres veces: —¡Señor diablo! Os doy desde ahora para siempre mi mano izquierda si dais la salud a mi hermano.

Después, con abatimiento: —Esto es hecho—dijo. Y, cayendo sobre el húmedo musgo, lloró.

En seguida, sin decir nada, ni darse cuenta de nada, tan anonadado se hallaba, volvió a su barca. Al pasar el «Bingerloch», el remo que tenía en la mano izquierda se rompió contra una roca. Ya no dudó que el diablo había aceptado su oferta. Se estremeció; mas, sin embargo, apresuró a llegar a casa.

Encontró dormido a Ricardo. Ved lo que habla pasado: En su turbación, Wilhem dejó, al salir, mal cerrada la puerta; el viento la abrió con violencia, y el ruido que hacía, unido al aire que llegaba hasta él, se le hicieron insoportables; lloró, pero inútilmente. Trató de levantarse; pero era tanta su debilidad, que, al llegar a la puerta, cayó pesadamente al suelo; al mismo tiempo le sobrevino un vómito de sangre; el abceso, causa de su dolor, acababa de reventarse. No sintió más que un vebemente deseo de dormir; se arrojó hasta el lecho y cayó en un profundo sueño.

Cuando Wilhem vió a su hermano dormido: —¡Vamos!—dijo— Mi hermano está curado ya; yo estoy condenado! El resto de la noche lo pasó sin dormir; a la mañana, rendido por la fatiga, cedió al sueño; después se despertó sobresaltado y gritando: —¡Dios mío, tened piedad de mí!

Había soñado que el diablo le arrastraba a las entrañas de la tierra. Una semana después, Ricardo había vuelto a sus trabajos ordinarios. La dicha y la dulce paz reaparecieron en la cabana del pescador. Wilhem mismo volvió a recobrar su buen humor, aunque el menor incidente que pudiera recordarle aquella noche funesta le dejaba triste y silencioso durante algunos días.

Si le sucedía romper alguna vasija que tuviera en la mano izquierda, le parecía que el diablo se servía de esta mano que había venido a ser de su propiedad. Considerad, además, que la torpeza de la mano izquierda se había aumentado mucho por la repugnancia que tenía en servirse de ella; así es que no tocaba nada con esta mano que no lo rompiera o lo dejara caer.

Los domingos, en la iglesia, tenía esta mano oculta bajo su traje, y muchas veces, arrodillado en el suelo, lloraba amargamente pidiendo a Dios perdón. Una noche de tempestad le impedía dormir, y la pasaba en oración. No se atrevía a pasar el «pozo de Bingen», que dos veces había franqueado invocando al diablo.

Wilhem se estremeció, y retiró la mano que ella atraía hacia sí. —No—dijo él—no quiero en esta mano; ¡en nombre del cielo, en esta mano no! Y Wilhem huyó corriendo como un loco. Pasó cerca de Ricardo. —¿Dónde vas?—le dijo Ricardo—, torres como alma que lleva el diablo. —¡Eh!—dijo Wilhem—¿quién te dice que no me lleve el diablo? Cuando estuvo fuera de la vista de Clara y de su hermano, Wilhem se detuvo. —¡Oh, no—dijo—no la haré partícipe de mi suerte; no será la mujer de un hombre que se ha vendido al diablo. Y se echó a llorar, pensando en la dicha que le perdía; después se arrojó en la arena y rezó.

La tormenta se acercaba; los relámpagos brillaban, recordándole la funesta noche; hacía un año justo, día por día. Entonces perdió la cabeza. Le pareció sentir en la mano un calor abrasador; entró en su barca, y se lanzó a la corriente. Al aproximarse al «Bingerloch», temió no poder llegar hasta el bosque. No se atrevió a pedir a Dios ni al diablo. Pasó felizmente, y al seguir su camino, temía que cada relámpago fuera el rayo que le iba a herir, que cada onda del río le iba a tragar, antes que hubiera expiado su crimen. Cuando llegó dio gracias a Dios, y en su andar se notaba que era presa de la fiebre, al recorrer las sinuosidades del bosque, hasta que halló la encrucijada.

Segunda vez se puso de rodillas para implorar el auxilio de Dios. Levantó hasta el codo la manga de su camisa, y gritó tres veces: —¡Señor diablo! Yo te di mi mano izquierda, aquí la tienes; ven por ella.

A la tercera vez, colocando su mano sobre un tronco roto, de un golpe la cortó con el hacha que había llevado. Después huyó, dejando al pie del árbol el hacha y su mano. Entró en su barco; era tal la fiebre, que no tenía fuerza de remar con la sola mano que le quedaba.

Cuando pasó junto al pozo de «Bingen», las fuerzas le faltaron y se arrojó, implorando la ayuda de Dios. Al día siguiente, al salir Ricardo a pescar, encontró el cadáver mutilado de su hermano, detenido entre los picos de dos rocas agudas.

ALFONSO KARR

PARISIANA MONCLOA

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles subvencionado por el Casino

UNA PESERTA ASIENTO

Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa

La Escuela de Veterinaria

Por haber dejado de concurrir a las clases desde el día 1 de este mes los alumnos de la Escuela de Veterinaria, de esta corte, el Claustro de profesores de la mencionada Escuela, constituido en Consejo de disciplina, ha acordado, por esta falta, la corrección disciplinaria de aplazamiento de los exámenes ordinarios de Mayo, con prórroga del curso actual al mes de Junio, para aumentar el número de días lectivos, y represión a los alumnos agregados (internos) el servicio facultativo del referido establecimiento de enseñanza.

DE SOCIEDAD

Una operación

A la distinguida esposa del embajador de Méjico en España, D. Juan Sánchez Azcona, le ha sido practicada, con éxito satisfactorio, una importante operación quirúrgica por nuestro querido compañero el eminente médico D. Enrique Pastor.

Deseamos vivamente el completo restablecimiento de la ilustre dama.

Una boda

En Ayora se ha efectuado el enlace de la bella señorita Purita Caviro, de distinguida familia valenciana, con el elocuente abogado de este Colegio D. Esteban Gómez Gil.

Fueron apadrinados por los tíos de la novia, los señores de Llorente.

DE FOMENTO

Noticias de la siembra

En el Comité informativo de Producciones Agrícolas han recibido informes de las secciones Agronómicas provinciales relativas a la sementera de otoño próxima a concluir. Se deduce de tales datos que las siembras se realizaron en casi todas las provincias en inmejorables condiciones. Lluvias frecuentes, temperaturas apropiadas determinaron la rápida germinación del grano, presentando hoy los campos aspecto altamente satisfactorio y calculándose que se sembrará en total mayor superficie de cereales que el pasado año. En Cataluña lluvias excesivas detuvieron y retrasaron la sementera, que al presente tiene lugar con toda actividad. El régimen de lluvia de que disfrutaron muchas provincias, favoreció la abundante producción de pastos en beneficio del ganado. Este se encuentra por la mencionada razón en buen estado de carne, salvo en aquellas provincias y lugares donde la glosopedia sigue causando daños, por fortuna de no grande intensidad. Está muy avanzada actualmente la recolección de plantas raices, en especial remolacha, azucarera y forrajera, habiendo comenzado la recogida de aceituna, que este año no se presenta bien, temindose una cosecha sensiblemente inferior a la del año último.

Victoriano García, tan jovial y tan decididor, se ha puesto repentinamente serio.

Se ha hecho de noche ya. Los reclusos del patio han dejado de jugar a la pelota, y entonan ahora un coro de voces graves y profundas.

—La canción del soldado anarquista—apunta García, recobrando su alegría.

Se suscita de nuevo el tema de la vida en prisión. Los dos muchachos—García tiene veintitún años y Gracia no habrá cumplido los veintiséis—nos cuentan, quitándose uno a otro la palabra, cómo emplean su tiempo. Escriben, juegan a la pelota, leen. Sobre todo, leen.

—Tenemos una biblioteca considerable—dice Gracia—. Ya nos hemos gastado quinientas pesetas en libros.

—¿Qué clase de libros? —De todos géneros. Literatura, medicina, enciclopedia. Tenemos las obras de Zola, tomos del Espasa, un libro sobre el problema sexual...

—También tenemos algunos libros alegres—exclama riendo Victoriano.

—¿Pornográficos? —No; pornográficos, no—ataja uno de los funcionarios—. Esos no se les permitirían; los prohíbe el reglamento.

—Alegres, nada más—repite Gracia. Comenzamos a sentir frío—tanto tiempo de pie en aquella celda deshabitada y próxima al patio—y nos despedimos. Pero la charla, vivaracha y pintoresca, de Victoriano Gracia nos retiene aún. Nadie, oyéndole, le creería un exaltado. Más bien parece un epicúreo. Contrasta con su verbosidad despreocupada el reflexivo laconismo de José García, este adolescente que preside el Sindicato metalúrgico, que es uno de los cerebros rectores del obrerismo zaragozano, y a quien se acusa de ser uno de los factores principales del terrorismo que intranquiliza a la urbe aragonesa.

Finalizamos ya nuestra conversación. Eufusivamente, Victoriano Gracia y, fríamente, José García nos estrechan la mano.

A medida que bajamos las escaleras, oímos chirriar un cerrojo y otro y otro...

ISAAC ADEYTUA

Bolsa de Madrid

El estado general de la Bolsa fué ayer en extremo desfavorable.

La Deuda reguladora cedió 10 céntimos, y también bajaron los Amortizables y el Exterior.

En los valores industriales, aunque el Banco de España, los Nortes y los Alcantares ganaron medio, tres y uno y medio enteros, respectivamente, también hubo malas impresiones, que se dejaron sentir en los demás valores.

La moneda extranjera se mantuvo sostenida. Los francos bajaron 20 céntimos, y los dólares, cinco. Las libras ganaron cuatro céntimos, y los marcos no variaron.

Cotización del día 4 de diciembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,00; F, 70,00; D, 70,00; E, 70,10; A, 70,10; G y H, 72,00; Diferentes series, 60,00; Fin corriente, 70,10; Fin próximo, 0,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 83,50; F, 83,50; D, 83,50; G, 83,50; A, 83,50; G y H, 84,50; Diferentes series, 83,50.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 83,30; C, 83,30; A, 83,30; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 93,90; D, 93,75; B, 93,75; A, 93,75; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 93,10; E, 00,00; D, 93,20; C, 93,15; B, 93,15; A, 93,20; Diferentes series, 31,21.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 7,05.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1893, 8,00; Expropiaciones Interior 1 por 100, 00,00; Cédulas del Ensancho, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 92,50; Idem al 5 por 100, 100,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 501,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 030,00; Español de Crédito, 150,00; Tabacos, 00,00; Explosivos, 00,00; Castiella, 00,00; G. Azucarera preferentes, 110,00; Idem ordinarias, 52,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Felguera, 140,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 278,00; Alcantares, 264,00; Nortes, 259,00; Andaluces, 00,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 27,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 19,75, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 46,30; Libras, 26,80; Francos suizos, 120,75; Dólares 7,60; Marcos, 11,05; Liras, 00,00.

VIDA SOCIETARIA

LOS EMPALDOSADORES.—Para tratar de la elevación de cuota y discutir el anterior dictamen, se os convoca a todos los asociados a junta general extraordinaria, que se celebrará el lunes 6 de Diciembre, a las seis de la tarde, en el salón grande del domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

Siendo este asunto de vital interés para la organización, no debe faltar a esta junta ningún asociado; advirtiéndoles a todos que el que falte tendrá que abonar una cantidad de 250 pesetas a la caja social, no teniendo ningún derecho mientras no abone esta cantidad, pues así se acordó en la junta general del 25 del actual.

do por unos chicos que jugaban, el anciano de setenta y seis años Tomás López Ortega, habitante en la calle del Mediodía Grande, número 11.

Los aficionados a lo ajeno

En la pescadería de la calle del Ancora penetraron ladrones, violentando los cierrres de la tienda y llevándose efectos que su dueño, Sr. Baillo, no ha precisado todavía.

—También forzando la puerta de la tienda número 14 de la calle de Embajadores fué saqueado dicho comercio, del que faltan géneros por valor de 2.200 pesetas.

A Máximo Gómez le han quitado mas camisas

Máximo Gómez Vara, de catorce años, ha denunciado que un desconocido se le llevó cuatro docenas de camisas valoradas en 500 pesetas.

Los descuidados

Ha sido detenido Angel Pérez García, de dieciocho años, por haber sustraído, en unión de otros, que se dieron a la fuga, un saco de mantas de un carro que guiaba Cirilo Mora.

Dos muertes repentinas

En la consulta pública del Hospital de la Princesa falleció repentinamente Bernarda Román Méndez, de sesenta y cinco años.

—En una casa de la calle de San Marcos falleció, también repentinamente, un hombre cuya filiación se ignora.

Muerta por tomar un abortivo

El Juzgado de guardia tuvo noticia días pasados de un suceso acaecido en la calle de Don Ramón de la Cruz, 40, principal, donde había fallecido una sirvienta, de la que sólo se sabía que se llamaba Carmen, ignorándose las causas de su muerte.

De las averiguaciones practicadas resulta que la muerta se llamaba Flora Pardo Iglesias.

La muchacha, a los dos días de ingresar en la casa para servir, se puso gravemente enferma. La asistieron varios facultativos, a quienes no quiso autorizar para que la reconocieran.

Parece que Flora tomó un abortivo, a consecuencia del cual le sobrevino la muerte.

Atropellado por una «moto»

La «moto» que guiaba el conde de Gomar atropelló ayer tarde, en la Castellana, a don Leonardo de Tejada, que vive en la calle de Columela. Sufrió heridas graves.

BIBLIOGRAFIA

Hombres: Leed un libro para todos, del doctor Villarejo. Obra de Medicina social. Mateu y principales librerías, 7 pesetas.

NOTICIAS

Ateneo de Madrid

Mañana lunes, a las seis y media de la tarde, dará D. Gustavo Pittaluga una conferencia sobre el tema siguiente: «El problema político de la Sanidad pública».

La cena de «Mesa Revuelta»

Con el presente, es el octavo año que «Mesa Revuelta» reúne a los pobres que no mendigan en fraternal banquete, con el fin de que los desventurados puedan despedir al año y saludar al entrante con la mayor satisfacción. El simpático festival, como todos los años, tendrá efecto en la noche del 31 del actual, a las doce, y seguramente será un nuevo éxito para el humanitario colegio.

Con destino a tan humanitaria obra ya han enviado donativos los señores duque de Santa Lucía, conde de Cerragería y otras significadas personalidades.

Las personas que deseen contribuir a tan benéfico acto con su óbolo, pueden enviarlo a la Redacción de «Mesa Revuelta», calle de San Vicente, número 29, primero derecha.

Masa Coral de Madrid

Esta Sociedad pone en conocimiento de los solicitantes a ingreso y de los socios activos que se ha fijado un plazo para la inscripción y extensión de «carnets», con objeto de hacer las listas definitivas de los socios. Este plazo se cerrará el jueves, 9 del mes actual, advirtiéndose que los socios o aspirantes que no se presenten al ensayo que se verificará dicho día en el Instituto de San Isidro (Toledo, 45), de siete a ocho de la tarde, no podrán tomar parte en los conciertos que para fecha próxima prepara la Masa Coral de Madrid.

trucción Comercial

El día 8 del corriente, a las diez de la noche, se celebrará un gran baile en el salón de dicho Centro, calle de Pizarro número 19, al que podrán concurrir los señores socios acompañados de dos señoras.

Se pone en conocimiento de los mismos que para su asistencia a dicho acto habrán de acreditar su calidad de socios, mediante la exhibición del recibo corriente.

Inauguración de un Centro

Se convoca a todos los republicanos de los distritos del Hospicio y Universidad a la inauguración del Centro, establecido en la calle del Tesoro, núm. 19, que se celebrará mañana, a las diez de la noche, con la intervención de varios elocuentes oradores.

La Cruz Roja

Con objeto de allegar fondos para la décima Comisión de la Cruz Roja, varios socios de dicha humanitaria institución han organizado una velada, que se celebrará en el Salón Luminoso el próximo día 8, con sujeción a un escogido programa.

Centro Regional Manchego

Hoy, a las diez de la noche, se celebrará una reunión familiar en este Centro, para los señores socios y sus familias.

Conferencia

El próximo sábado, a las cuatro y media de la tarde, en el Museo Nacional de Ciencias Naturales (Hipódromo), el catedrático de la Universidad Central, D. Lucas Fernández

SUCESOS

Caido en una zanja

En una zanja de la Compañía Electrica, en la calle de Miguel Servet, que no estaba marcada ni con cuerdas ni con luz, se cayó el vecino de la casa número 72 de la calle del Mesón de Paredes Pedro Fernández García, de cincuenta y ocho años. Se produjo grave fractura del fémur izquierdo. Ingresó en el Hospital Provincial.

Caida de un anciano

En la glorieta de Atocha se cayó, empuja-

Navarro, dará cuenta de la excursión geológica realizada el verano pasado a la región de Melilla, por encargo de la Sociedad Española de Historia Natural y con apoyo del ministerio de Estado.

El conferenciante se auxiliará con el aparato de proyecciones.

Congreso internacional de Protección a la infancia

El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden, dirigida al de Estado, designando el siguiente Comité nacional, encargado de organizar los trabajos con que España ha de contribuir al II Congreso internacional de Protección a la infancia, de Bruselas, y a la Oficina internacional de Bélgica.

Presidente y delegado del Gobierno español, D. Angel Pulido; vocales: D. Avelino Montero Ríos Villegas, D. Francisco García Molinas, D. Rafael de Tolosa Latour, D. Pedro Sangro y Ros de Olano, D. Ramón Albó, D. Gabriel María de Ibarra y D. Miguel Gómez Cano, secretario técnico.

Cultos evangélicos

Hoy, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, solemnes cultos públicos en la iglesia de la calle de Beneficencia. Predicará el reverendo Fernando Cabrera.

Elemento joven del Centro de Ins-

Un baile

El Montepío de dependientes de calzados celebrará baile familiar en su domicilio social, Jardines, 24, hoy, a las nueve y media de la noche.

Correo de teatros

FORMIDABLE PROGRAMA proyecta mañana lunes el Cinema X (Noviciado), compuesto de la nueva serie *Corazón de León* (episodios primero y segundo), la grandiosa producción *El farol rojo* y la película de mucha gracia *Charlot, bombero* (éxito de risa).

OCURRENCIAS

- ¿Qué te ha hecho Ricardo, que no le saludas?
- Añoche tuvimos una disputa y me llamó viejo imbécil.
- Hombre, en la primera parte no tuvo razón, porque todavía eres joven.
- *
Secreto de confesión.
- Acísome, padre, de que me agrada mucho que me llamen hermosa. ¿Es esto pecado?
- Sí, hija mía. No se debe fomentar la mentira.
- *
—¿Cuál es el colmo de la fuerza?
- Doblar una esquina.

Coliseo Imperial

Concepción Jerónima, 8 y 10
Teléfono 54-46

Grandes bailes de máscaras

Los días 5, 8, 11, 12, 18, 19, 24, 25 y 26 de Diciembre

Grandes premios.—Restaurant de primer orden
Se despacha en Contaduría

A las seis y media y diez y media de la noche
Compañía GIL ANDRES MONTENEGRO

Gabanes - Gabardinas

impermeables y paraguas vendiendo a precios baratísimos. Compró alhajas y objetos de ocasión. Colón, 15.

GRAN LIQUIDACION

Por reforma se realizan a mitad de precio abrigos, vestidos y gabardinas modelos de París. Ventura de la Vega, 4, pral.

Tratamiento científico y racional DE

LA HERNIA por el método C. A. BOER

EL NUEVO METODO del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, es el único que procura, SIN MOLESTIA NINGUNA, aun haciendo los más pesados trabajos, un ALIVIO INMEDIATO, la REDUCCION ABSOLUTA y la DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

NO HAY HERNIA que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas, ALTAMENTE RECONOCIDAS, los hacen impredecibles a todos los enfermos que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

CUANTOS HERNIADOS (quebrados) DESEEN CURARSE de su enfermedad, como también las SENORAS QUE SUPRAN descenso o desviaciones uterinas, DEBEN VISITAR CON TODA CONFIANZA al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en

- Palencia, lunes 6 de Diciembre, Hotel Continental.
- Valladolid, martes 7, Hotel Inglaterra.
- Segovia, miércoles 8, Hotel París.
- Avila, jueves 9, Hotel del Jardín.
- MADRID, viernes 10, sábado 11, domingo 12 y lunes 13 de Diciembre, en el Gran Hotel, calle del Arenal, 19 y 21.
- Toledo, martes 14, Hotel Imperial.
- Guadalajara, miércoles 15, Palace Hotel.
- Un Eminentísimo Especialista, colaborador del señor C. A. BOER, recibirá igualmente en Málaga, martes 7 y miércoles 8 de Diciembre, Hotel Simón.
- Córdoba, 9 y 10, Hotel Simón.
- Sevilla, 11 y 12, Hotel Simón.
- Jerez, lunes 13, Hotel Victoria.
- Cádiz, martes 14, Hotel de France.
- Algeciras, 16 y 17, en el Hotel Sánchez.
- Ronda, sábado 18, Hotel Comercio.
- C. A. BOER, Especialista Herniario, 52, boulevard Edgar Quinet, París.

Coches de lujo

disponible magnífico landeau y berlina a tranco. CASA PRIETO. CASTELLO, 14.—Teléfono S. 75.

LIQUIDACION DE CALZADO

Con el 25 por 100 verdad liquidamos 20.000 pares calzado extra.—Serrano, 28

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Sabas, abad; Nicerio y Juan, obispos, confesores; Julio y Anastasio; los beatos Jerónimo de Angelis y Simón Jempe, y Santas Crispina y Potamia, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de la Concepción Jerónima; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Luciano Lezcano, novena, procesión de reserva y salve.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las religiosas Trinitarias y en las Vallecas o de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos.

Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Juan de Sahagún.

Santos de mañana.—Santos Nicolás de Bari, obispo y confesor; Tercio, Emiliano, Policronio, Bonifacio y Mayo, mártires; Santas Dionisia, Dátiva y Leoncia, mártires, y Adela, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta

Horas en las religiosas de la Concepción Jerónima; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Luciano Lezcano, novena, procesión de reserva y salve.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis o de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Isidro.

ESPECTACULOS PARA HOY

- REAL.—A las cinco, Manon.
- ESPAÑOL.—A las seis, El antepasado y El vergonzoso en Palacio.—A las diez, La vida es sueño.
- PRINCESA.—A las seis y a las diez, La casa cercada.
- COMEDIA.—A las tres y cuarto de la tarde, cinematógrafo, Ilustración Ajuria y la grandiosa película Lo más grande de la vida.—A las cinco y media, compañía cómico dramática, La venganza de Don Mendo.—A las diez y cuarto, La venganza de Don Mendo.
- LARA.—A las cinco y media, La madrina de guerra, Cobardías y Pastora Imperio.—A las diez y cuarto, Marido modelo, El equipo de boda y Pastora Imperio.

TEATRO DEL CENTRO.-Compañía de Enrique Borrás.-A las cinco y media, La cena de las bur-las.-A las diez, La cena de las bur-las.

ESLAVA.—A las cinco y media, Pigmalion.—A las diez y cuarto, El corazón ciego.

APOLO.—A las cinco y media, El conde de Lavapiés y La del Dos de Mayo.—A las diez y media, La tajadera y La del Dos de Mayo.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, La duquesa del bal Tabarin.—A las diez y media, Aires de primavera.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Cupido bolchevique y Alfonso XII, 13.—A las diez y cuarto, Alfonso XII, 13.

REINA VICTORIA.—A las cuatro, El abanico de la Pompadour.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Las verónicas.

COMICO.—A las cuatro, Mi sobrino Fernando.—A las seis y media y a las diez y cuarto, El machacante y Colilla IV.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro, La princesita rubia.—A las seis y media y a las diez y media, Yo quiero un marido infiel.

NOVEDADES.—A las cuatro, La trapeza y El hombre más barato de España.—A las seis y cuarto, La balsa de aceite.—A las siete y cuarto, El secreto de la Cibele.—A las nueve y tres cuartos, La madrastra y El maldito dinero.—A las once y tres cuartos, Del Sacro Monte.

MARTIN.—A las cuatro, La perfecta casada y Las corsarias.—A las seis y media, Matias López y Las corsarias.—A las diez y cuarto, La alegre trompetería y Las corsarias.

CERVANTES.—A las cuatro, La novelera.—A las seis y media, La viejecita y El siglo de oro.—A las diez y media, El arte de ser bonita y El siglo de oro.

LATINA.—A las cuatro y a las diez y cuarto, El grano de arena.—A las seis y media, Tierra baja.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media. Gran éxito de Balzare, Blanca de Parma, Teresa Boronat y Ninón.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Primera sección a las cuatro y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés. Carmen Jofré Elsa Nari, Simes y Anita Delgado.—Segunda sección, a las seis y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés. Carmen Jofré (canciones), Elsa Nari (bailes), Simes (excéntricos), Libiana (bailes), Anita Delgado (canciones y bailes), atracción Mercedes Serós (canciones).—Tercera sección, a las diez de la noche, el mismo programa de la segunda sección.

PRICE.—Cinematógrafo. Espectáculo para familias. Primera sección, a las cuatro, El canto de la cigarrá (por Farning Ward, del programa Ajuria), Fatty, héroe (por el popular Fatty, del programa Ajuria), El arreglado todo (por Douglas Fairbanks, del real programa Ajuria).—A las seis y cuarto, Sedas y rasos (por Margarita Clark, del programa Paramount), Cada minuto nace un tonto (por el cómico Flagg, del programa Ajuria), gran éxito de Lo más grande de la vida (por Lillian Gish, del real programa Ajuria).—A las diez y cuarto, Miss Washington (por Margarita Clark, del programa Ajuria), Charlot y la Policía (por el auténtico Charlot, del programa Ajuria), Lo más grande de la vida (por Lillian Gish, del real programa Ajuria).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito inmenso del sexteto Berki.—Variedades y selectas secciones.—Tarde, a las tres y cuarenta y cinco, Petit café (por el gracioso Max Linder).—A las cinco, La huella del tigre (primero, segundo, tercero y cuarto episodios, triunfo de Ruth Roland y Jorge Larkin).—A las seis y media, estrenos La bala silenciosa (gran creación de la bellísima Ruth Clifford y Earle Williams), El ídolo de la Luisa (muy cómica) y Corazón de mujer (gran éxito de la deliciosa Mae Marsh).—A las diez de la noche, programa magnífico.

CINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, a las cinco y cuarto, a las siete y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán Corazón de mujer (creación de Mae Marsh), La bala silenciosa (por Earle Williams), La huella del tigre (por la bella e intrépida Ruth Roland, primero, segundo, tercero y cuarto capítulos), Contigo, pan y... billetes (sainete muy cómico, en dos partes), Petit café (por Max Linder, la que se proyectará por última vez en la primera sección).—Mañana lunes, estreno de los capítulos quinto y sexto de La huella del tigre.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

PARA MAÑANA

- REAL.—A las nueve y media, Aida.
- ESPAÑOL.—A las nueve, concierto por la Banda Municipal, El desdén con el desdén y Herida de muerte.
- PRINCESA.—A las diez, La casa cercada
- COMEDIA.—A las seis de la tarde, cinematógrafo. Moda. La dulce Catalina, Fatty, héroe, y Lo más grande de la vida. (Programa Ajuria).—A las diez y cuarto, compañía cómico dramática, La venganza de Don Mendo.
- LARA.—A las seis, La madrina de guerra, Marido modelo y Pastora Imperio.—A las diez y cuarto, Cobardías y Pastora Imperio.

TEATRO DEL CENTRO.-Compañía de Enrique Borrás.-A las diez, La cartera del muerto (es-treno).

ESLAVA.—A las seis, Pigmalion.—A las diez y cuarto, Mamá.

APOLO.—A las seis y media, Trianeras.—A las diez y media, El marido de la Engracia y La del Dos de Mayo.

ZARZUELA.—A las diez y media, Nancy.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Rocio, la Canastera.—A las diez y cuarto, Alfonso XII, 13.

REINA VICTORIA.—A las seis, El abanico de la Pompadour.—A las diez y media, Las verónicas.

COMICO.—A las seis y media, Mi sobrino Fernando.—A las diez y cuarto, Colilla IV y El machacante.

COLISEO IMPERIAL.—A las diez y media, La piadosa mentira y Mañana de sol, a beneficio del aguinaldo del soldado.

NOVEDADES.—A las seis, El hombre más barato de España y El secreto de la Cibele.—A las nueve y media, La madrastra.—A las diez y tres cuartos, El maldito dinero.—A las once y tres cuartos, Del Sacro Monte.

MARTIN.—A las seis, Matias López.—A las siete y cuarto, La alegre trompetería.—A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las corsarias.

CERVANTES.—A las seis, La novelera.—A las diez y cuarto, La viejecita.—A las once y media, El siglo de oro.

LATINA.—A las seis y cuarto, Tierra baja.—A las diez y cuarto, El grano de arena.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media. Gran éxito de Balzare, Blanca de Parma, Teresa Boronat y Ninón.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cinematógrafo y varietés.—A las cuatro y media y a las diez.—Cinematógrafo, programa de Royalty.—Varietés. Grandiosos éxitos de Carmen Jofré (canciones), Elsa Nari (bailes), James (excéntricos), Libiana (bailes), Anita Delgado (canciones y bailes), atracción Mercedes Serós (canciones).

PRICE.—Cinematógrafo. Espectáculo para familias. A las seis y a las diez y cuarto, Miss Washington (por Margarita Clark, del programa Ajuria), estreno de Charlot, campeón (por Charlot, del programa Ajuria), gran éxito de Lo más grande de la vida (por Lillian Gish, del real programa Ajuria).—Inauguración de una gran orquesta de 50 profesores, dirigida por el maestro Estella.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito sexteto Berki.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez. La bala silenciosa, Corazón de mujer, El ídolo de la Luisa, estreno La huella del tigre (quinto y sexto capítulos).

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos. Carretas, 47, teléf. 39-01 M., y Victoria, 3, teléf. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CORREOS TELEGRAFOS ESCUELA DE PREPARACIONES CALLE DEL PEZ, NUMERO 15

ENFERMEDADES DEL PECHO

TOS, RESFRIADOS, GRIPE, CATARROS LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA, CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION

PULMOSERUM

BAILLY

Regenerador poderoso de los Organos de la Respiracion

Empleado en los Hospitales Recomendado por la Mayoría del Cuerpo Médico Francés Apreciado por mas de 30.000 Médicos Extranjeros

Modo de Empleo: Una cucharada de café por la mañana y otra por la noche En todas las Farmacias y Droguerías

El nombre PULMOSERUM BAILLY 15 Rue de Rome, PARIS

Agente general: J. URIACH y Cia. Bruch 45 BARCELONA

Casa Pujol

FUENCARRAL ó Madrid

Trajes niño confeccionados...	De 10 a 60 ptas.
Abrigos niño	De 15 a 80
Trajes joven	De 35 a 100
— caballero	De 50 a 125
Gabanes	De 60 a 150
— a medida	De 90 a 250
Trajes	De 75 a 225

La mayor existencia en ropas hechas Gran surtido en géneros para medida

TRIUNFO

Agencia de Publicidad, León, núm. 20

Aquí son las medias A 5 PESETAS PAR SEDA NILO, A 6,50 TRES PARES A 0,90 EL PAR ALGODON SEDAS, LANAS, ROPA BLANCA

GRAN LIQUIDACION!!!!

Carretas, 8 :: :: Fuencarral, 30

COMPRA VENTA DE FINCAS rústicas y urbanas. Colocación de capitales con sólida garantía. GARCIA HERNAN CORTES, 7. De cuatro a seis.

PUBLICO AGRADECIMIENTO

Los empleados municipales afectos al Cuerpo de Aspirantes del Ensanche, que hasta hace poco fueron los temporeros comprendidos en la Base 8.ª del Presupuesto de 1919-20, al poseer la credencial de su nuevo cargo, después de cuatro meses de cesantía y con el dolor de haber perdido a uno de sus compañeros muerto de hambre, quieren demostrar su eterno agradecimiento a los señores concejales que de una manera desinteresada, valiente y tenaz los defendieron.

Recibiendo con estas líneas D. José Fernández Canela, autor de la Base 8.ª; los señores Alvarez Arranz, Fátou Amat, Reglero, Ruimonte y todos aquellos señores concejales que con su adhesión hicieron fructifera la labor de sus compañeros.

No podremos olvidar nunca las iniciativas y las gestiones realizadas por nuestro querido y entrañable camarada Francisco Burgos Lecea, que en los diecisiete meses de lucha con su voluntad inquebrantable y su inteligencia clarísima, alentándonos y mostrándose optimista en los momentos más amargos, nos ha defendido a todos, consiguiendo que la influencia no fuese cruelmente usada en la lista de los individuos que tenían indiscutible derecho a disfrutar de las concesiones de la base 8.ª. Han ayudado con sinceridad al inolvidable compañero, los empleados señores Monedero, Ballesteros, Alonso Castañeira, Merino y Muñoz.

Por último, quedamos reconocidísimos al incansable concejal D. Jenaro Marcos, que con sus ardientes defensas y acertadas gestiones, nos ha dado un franco y sonoro triunfo. ¡Gracias a todos! La Comisión.

TINTAS MARTZ

Las tintas Martz están adoptadas por los más notables callígrafos, ministerios, notarias, tribunales civiles y militares, direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y Alambros y grandes casas comerciales, industriales y de banca, que usan las tintas Martz, colocadas por su autor frente a extrañas cosas, que anunciaban no tener rival en España.

POLICIA Academia FERNANDEZ LUNA SAN COSME, 12, PRINCIPAL

ENSEÑANZA teórico-práctica, preparatoria para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Vigilancia. La preparación es razonada, sin sujeción a textos, cuya brevedad de temas coloca al alumno en situación de desconocer el valor o alcance del estudio.

Linoleum LOS TIROLESES Anuncios en general. ROMANONES, 7 y 9.

CATARROS - TOS USAD LAS MARAVILLOSAS PASTILLA DEL Doctor MARTHAL Y DESAPARECERAN RAPIDAMENTE Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TELLO :: Piamonte, 10

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AQUAS MINERALES ESPECIFICOS

Sabalón. Cura los sabalones, 40 céntimos.—Victoria, 8.

ALMONEDAS

Almoneda urgente, comedor, nogal, inglés, camas dobladas, muchos más.—Santa Brígida, 19.

ALQUILERES

Cuartos desahucados, próximos desahucados. Traspasos. Abada, 3, Agencia.

Cabañete a caballero.—Cardenal Cisneros, 4, segundo izquierda.

Alquiler planos, 7 pesetas. Progreso, 7. Compró planos, libros.

Se cede habitación bien amueblada, con o sin, en casa de matrimonio distinguido.—Hay cuarto de baño y teléfono cien metros Metropolitano y Glorieta de Bilbao. Malasana, 11, principal izquierda.

Alquilarse siete cuartos, 35 y 40 duros, lujosa casa, sin estrenar. Paseo Ronda, 11 provisional, un paso estación Metro Cuatro Caminos. Orientación Mediodía.

Alquiler gabinete, alcoba amueblada. San Vicente, 37, portería.

Cabañete, alcoba, tres amigos estables. Santa Isabel, 15, segundo.

Gabinetes exteriores, dos, tres amigos. San Bernardo, 64, segundo izquierda.

AUTOMOVILES

Automóviles, camionetas, furgones, fincas. Hispano.—Puerta Sol, 6.

COLOCACIONES DEMANDAS

En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores soliciten.

Para ello bastará la presentación del recibo corriente.

Todo suscriptor tiene derecho a tres anuncios de esta índole al mes, siendo de la competencia de esta Administración el señalar las fechas en que deban publicarse, siempre con arreglo a la conveniencia del ajuste, y según le orden en que se hayan recibido.

Se ofrece asistenta para planchar y costura. Carretas, 22, segundo izquierda.

Se ofrece costurera y planchadora. Monteleón, 20, portería.

Joven de dieciocho años de una buena colocación. San Damián, 17, bajo, V. Pérez.

Órtese joven para escribir, dos horas noche, sabiendo mecanografía. Gobernador, 4.

Se ofrece planchadora propio domicilio y fuera. Tribuleta, 19, principal 10.

Señora, 48 años, llegada extranjera, colocarse señora compañía, cosa análoga. Escribid: San Andrés, 29, tercer derecha.

Persona de confianza, positiva garantía, se ofrece en profesiones y oficios varios, según sus relevantes aptitudes. A. Serrano, Brígida, 23, razón.

Joven se ofrece a domicilio para reparar y planchar ropa desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde. Elisa Valencia. Lavapiés, 33, segundo, cuarto número 3.

Tornero entallador, Pinés, Guipuzcoa, 4 (puerto). Cuatro Caminos.

Chauffeur ófrécese, recomendado; sobriedad absoluta. Marqués de Cuba, 10.

OFERTAS

Se desea joven de 15 a 17 años, conociendo mecanografía y taquígrafía. Dirigirse por escrito: Apartado 303.

Sustitutos Africa, paisanos en Madrid, 10 pesetas diarias; militares, 500. Plaza Mayor, 9, Pulpito.

Se necesita mozo embalador, buenos informes. Atocha, 33, muebles.

Faltan sustitutos para Africa, paisanos, militares y prófugos; pago más que nadie y diez pesetas diarias.—Pelayo, 47, tercero.

Artista se desea para reparaciones de mármoles, muebles, etc. Escribid: J. Serrano. Lista Correos.

Representantes en pueblos faltan para trabajar novelas por entregas de gran éxito y rendimientos. Escribid: Editorial Albero. Santa Euzquia, 155. Madrid.

Admitense sustitutos voluntarios para el ejército de Africa, con buenos premios.—Calle del Ángel, 9 y 11.

Faltan oficiales ropa blanca. Fernández de los Ríos, 8, esquina Galileo.

Se desea encargado para importante casa de electricidad, que domine bien las instalaciones interiores de luz, timbres y teléfonos. Dirigirse únicamente por escrito, con referencias e indicación de haber desempeñado igual cargo en otra casa de importancia y pretensiones, a D. H. E. La Prensa, Carmen, 18; inútil sin dichos requisitos.

Sustitutos para Africa, en cualquier situación, aun siendo prófugos, admítense de 19 a 35 años, se les dará grandes premios, siempre 50 pesetas más que en ninguna casa, socorros diarios en mayor cantidad que nadie y otros beneficios. La casa más antigua y formal. Oficinas de reclutamiento en Madrid, Toledo, 105; en Barcelona, Gran Posada; "Bibiabo", Estación Francia, y en Sevilla, Miguel del Cid, 17.

Se desean corredores a comisión para la venta de máquinas similares a las de escribir. Buena comisión y resultados positivos. Necesario buena presencia y referencias. Escribid: Apartado 854. Madrid.

Necesito maquinista ropa blanca. Santísima Trinidad, número 1.

Falta aprendiz chalequera para la calle, ganando 75 céntimos. Espíritu Santo, 10, tercero.

Sastre. Faltan aprendizas.—Madera, 14, tercero.

Zapateros faltan para obra de goma.—Bravo Murillo, 108.

Sustitutos para Africa, 10 pesetas diarias, 1.150 de premio. Encuendama, 17, principal.

Necesito oficiales plancha. Pago como nadie. Costanilla Capuchinos, 3, tienda.

Predisan oficiales bordados, res bastidor y festoneras. Espléndidamente retribuidas. Plaza Duque Alba, 2.

Deseo sustitutos Africa militares, paisanos, 1.200 pesetas premio, 10 pesetas socorro diario.—Juanelo, 27, taberna.

Hacen falta oficiales de ropa blanca. Lucante, 10, 2.

Camareras café serio, urgen contrato hoy, salir mañana. Lavapiés, 6, tercero.

Sustitutos para Africa se admiten premio, 1.250 pesetas; socorro diario, 10 pesetas. Documentación gratis. Nueva Agencia. Amazonas, 8, primero (Cerrillo del Rastro).

Camareras. Estupendos contratos, ganancias seguras. Únicamente sirvo cafés serios. Agencia Paporro, Juanelo, 17, principal.

Se necesita chico de 16 a 18 años, buenas referencias. La Inglesa. Montera, 35, Pasaje.

Camareras. Nojo con otros! Colosales contratos. Fuentes. Oso, 17.

Camareras. Urgen muchísimas, cafés serios, provincias. Oso, 17, primero.

Camisera. Falta oficiala. Calle la Cabeza, 8, duplicado.

Necesito muchacha sepa guisar bien. Preciados, 56, principal.

Se necesitan instaladores de electricistas; de once a una. Espoz y Mina, 5.

Se necesita ayudante carpintero que sepa su obligación. Cadarso, 17.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Montañas, 19.

Partos. Rocela Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15, teléfono 22-33 J.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

La Esmeralda. La casa que más dinero da por alimujas, dentaduras y papeletas del Monte.—Postas, 26, platería. Teléfono 54.

Sastre compra máquinas Singer, industriales, domésticas. Lavapiés, 33.

Antigüedades compro toda clase; pago bien. Huertas, 12.

Compró papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería; teléfono 772 Mayor.

Máquinas para coser, 200, nuevas y de ocasión, plazas y contado. Compró altos precios, aunque estén empujadas. San Joaquín, 6.

Compró oro, plata, papeletas Monte, dentaduras. León, número 37.

Purgaciones, curales rápidamente inyección alemana, 4 pesetas. Fuencarral, 97, farmacia (esquina Palma).

ENSEÑANZAS

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía; clase tarde y noche. Programas gratis. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio, provincias, por correo. Marqués de Cuba, 8 sencillo, P. Gareta.

Contabilidad.—Preparación particular. Especialidad Bancos. Ventura Rodríguez, 16, Fenaigas.

Correos. Academia Alvarez. Grandes éxitos anteriores convocatorias. 700 plazas. Valverde, 24, segundo derecha.

Cuñetistas. Enseñanza con licencia, exclusiva. Corredores discípulos. Preciados, 23.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparaciones, Románaya. Carlos III, número 3.

NODRIZAS

A ma falta para criar niño en su casa. Santa Isabel, 1.

PERDIDAS

Pardo Setter, blanco, manchado canela. Encontrado Paseo de Rosales a la Escuela de Ingenieros Agrónomos (por la Moncloa), dos llaves que tienen el número 2349. Quien las entregue en Paseo de la Castellana, 6 triplicado, segundo derecha, se le gratificará.

Perdida. El domingo, día 28 de Noviembre, por la tarde, se extraviaron, desde el Paseo de Rosales a la Escuela de Ingenieros Agrónomos (por la Moncloa), dos llaves que tienen el número 2349. Quien las entregue en Paseo de la Castellana, 6 triplicado, segundo derecha, se le gratificará.

Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8.

Se traspasa tienda céntrica con vivienda espaciosa.—Razón: Huertas, 37, principal; tres a cuatro.

Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8.

Se traspasa tienda céntrica con vivienda espaciosa.—Razón: Huertas, 37, principal; tres a cuatro.

Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8.

Se traspasa tienda céntrica con vivienda espaciosa.—Razón: Huertas, 37, principal; tres a cuatro.

Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8.

Se traspasa tienda céntrica con vivienda espaciosa.—Razón: Huertas, 37, principal; tres a cuatro.

Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8.

Se traspasa tienda céntrica con vivienda espaciosa.—Razón: Huertas, 37, principal; tres a cuatro.

Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8.

Se traspasa tienda céntrica con vivienda espaciosa.—Razón: Huertas, 37, principal; tres a cuatro.

Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8.

Se traspasa tienda céntrica con vivienda espaciosa.—Razón: Huertas, 37, principal; tres a cuatro.

Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8.

Se traspasa tienda céntrica con vivienda espaciosa.—Razón: Huertas, 37, principal; tres a cuatro.

Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8.

Se traspasa tienda céntrica con vivienda espaciosa.—Razón: Huertas, 37, principal; tres a cuatro.

ASOMBROSO DESCUBRIMIENTO CONTRA LA CALVICIE ¡El Regenerador Paz del Cabello!

Es el producto que hace salir el pelo en las calvicies prematuras; cura alopecias, casposidades, grasas y las erupciones, y evita la caída. No contiene materias nocivas y es de perfume delicado, no habiendo calvicie que se le resista al Regenerador Paz del Cabello con el uso metódico :-: :-: que indican las instrucciones :-: :-:

CONSULTORIO DEL AUTOR DIEGO PAZ:

Don Alfonso I, 36, segundo :: Zaragoza PRECIO DEL FRASCO, 15 PESETAS

Para importante taller de bronceado se necesita encargado que sepa dibujar. Diríjase por escrito al apartado número 173. Madrid. Inútil escribir sin buenas referencias y haber desempeñado ya cargo análogo.

Muchacha, buenos informes. Francisco Rodríguez, 19, portería.

Matrimonio se necesita para Barcelona con mejores referencias para desempeñar el cargo, el marido de jardinero chauffeur, y la mujer de portera y quehaceres de un pequeño chalé; vivida y buen sueldo, a personas formales. Escribid: J. Serrano. Lista Correos.

Camisera. Faltan ojaladoras y forradoras. Argumosa, 7, cuarto.

Planchadora vestidos niños. Falta aprendizas, ayudantes. Espino, 6.

Muchacha para matrimonio solo necesitamos.—San Cosma, 14.

COMPRAS

Frascos vacíos Filmol Busto, se pagan bien. Españoleto, 10, laboratorio.

Compró mobiliario, planos, máquina Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 35.

Compró alhajas, papeletas del Monte, colecciones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compró alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería.

Máquinas coser, compró a los precios, aunque estén empujadas. San Joaquín, número 4.

Por encargo americano compró casa amueblada y demás objetos y libros. Razón: Paz, 1, librería.

CORRESPONDENCIA

Muñequita: Lunes, cerveza; hora costumbre; necesito saber más.—Muñeca.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días capsulas Koch, 3 pesetas boticas. Ilagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis domingos doce mañana. Clínica Mateos.

Enfermedades secretas, matris, orina, impotencia.—Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once-nueve, siete-nueve, 1 peseta; cuatro-seis, 2; especial, 5. Fuencarral, 73, entrada Santa Bárbara.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Corredera Baja, 6.

Balles salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Academia corte, sistema parisiense, para señoritas.—Velarde, 4.

Profesora piano, extranjera, da lecciones en Francés, Alemán. Escribid: Lista Correos, Extranjera.

Correos, Telégrafos (anuncios). Facilidad de ingreso por gran número de plazas y método de enseñanza. Academia Laguilhoat. San Bernardo, 13, principales.

HUESPEDES

Falta huésped en familia, con Atocha, 131, Matilde.

MODISTAS

Teresa. Hochuras abrigo, 15 pesetas; traje, 20. Leganitos, 15, principal.

Perdida de una cartera con retrato y unas tarjetas nombre de María Fernández, en la Puerta del Sol, en la parada del 4.—Se gratificará al que la entregue a Julio Xifra, Torreclilla Leal, 16, tercero.

Financión perfecta de pianos, reparaciones.—Carmen, 16, Martín.

25 pesetas diarias de ganancia, personas ambos sexos, cualquier edad, sin capital.—Trabajo en familia. Información Mundial. Casilla, 64, Barcelona.

PRESTAMOS

Préstamo urgente de cinco mil pesetas desea propietario, corto plazo, buen interés. Sin intermediarios. Escriban: Francisco Benito, San Cristóbal, 4, Continental.

SASTRES

Sastrería Heredia. Hace y reforma toda clase de prendas y admite oficiales para su casa. Tortosa, 1, Delicias.

Sastrería Rianza. Contado, plazas, ocho meses. Corredera Baja, 45.

THE SMOKING, BALLESTA, 27

tienda. Traiga usted corrientes o abrigo, y lo confeccionará bien y económico.

TINTES DOMESTICOS

La marca Wiki es preferida por la mujer práctica para tener en casa toda clase de prendas. Pídanlo en droguerías. Depósito central: Susillo y Compañía. Atocha, 139.—Madrid.

TRASPASOS

Traspaso buen local. Razón: Duque de Alba, 6, tercero.

Traspaso verdulería y frutería. Ayala, 17.

Se traspasa peluquería. Razón: Don Pedro, 8.

Traspaso tienda céntrica con vivienda espaciosa.—Razón: Huertas, 37, principal; tres a cuatro.

VARIOS

Pisamos faldas y capas en el acto; vainicas, instantáneas, cinco céntimos metro; botones, ojales. Grandes fábricas. San Pedro, 22 (Atocha).

El Cafetal. Rico café, desayunos. Corredera Baja, 4.

Sombreros caballero, reformanse, limpianse; tiñense. San Bernardo, 112.

Agraz. Grabado, cincelado, en joyería, platería. Santa Isabel, 18.

Forastá Borrados, plisados. Especialidad plisados capas. Plaza Progreso, 3.

Vainicas, ojales, confecciones. Silva, 34, bajo. El Pequeño.

Queréis casaros? Huérfana, 100.000 pesetas; viuda, 300.000; bilbaína, 200 pesetas diarias renta.—Enviad sello Apartado 295.

Leeréis en vuestra casa treinta libros, por 1,50. Progreso, 7.

Deseo habitación apropiada para despacho. Escribid: Rivas, Agencia Havas, Preciados, 8.

Explorar patentes, montando taller, busco socio. Escribid: González, Bravo Murillo, número 283.

Gratificaré quien proporcione piso 200 a 300 pesetas alquiler. «Los Tirolese», Romanones, 7.

Señora desea dos amigos.—Costanilla Desamparados, 10, tercero izquierda.

El pesetas se darán al firmar contrato a quien proporcione piso de treinta a cuarenta duros, distrito Congreso, Centro o Buenavista. Razón: Señor Gugel, Plaza Jesús, 3, primero.

Financión perfecta de pianos, reparaciones.—Carmen, 16, Martín.

25 pesetas diarias de ganancia, personas ambos sexos, cualquier edad, sin capital.—Trabajo en familia. Información Mundial. Casilla, 64, Barcelona.

Señora desea dos amigos.—Costanilla Desamparados, 10, tercero izquierda.

Hoteltos, castas, edificamos plazas, vendemos terrenos. Magdalena, 38, segundo. Cinco años.

Vendo mesa billar, comedor roble. Corredera Baja, 37, 1.º

Facultativos, microscopios ocasión, colección Historia Natural. Divino Pastor, 6, Chamón.

Maniones Manila antiguos, modernos, velos, mantillas; grandiosos surtidos. Calatrava, 9.

Gabanes desde 40 pesetas, gabardinas, impermeables, paraguas, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Gramofonos, discos, gramófonos, discos, objetos regalo, precios ocasión. San Bernardo, 1.

Alhajas, bisutería, gramofonos, discos, objetos regalo, precios ocasión. San Bernardo, 1.

Moscalet superior. El Maño. Sierpe, 2, Encuendama, 22. Teléfono 21-20.

Vendo solar próximo Rosales. Razón: Tesoro, 13, portería.

Se venden dos caloríferos de petróleo. Palma, 55 duplicado, principal derecha.

Carriñena superior. El Maño. Sierpe, 2, Encuendama, 22. Teléfono 21-20.

Vendo piano manubrio, enseres merendero. Bravo Murillo, 185.

Ocasión!!! Piano Montano, máquina Yost, silleras, inglesa o Imperio, toda clase muebles. Palma, 51.

Solar vendo, alquiló, calle S. Erelia. Razón: Valverde, 8, compra-venta.

Canarios flautas, alemanas, rana seiffert, perros pomera y monos. Magdalena, número 3, Félix Montero.

Trajes a medida, precios económicos. «La Modernista», Mayor, 49, principal.

San Bernardo, 56, frente a la Universidad. Compréme usted mismo la bondad y economía de nuestros artículos confeccionados y a la medida y de trajes de estambres finos. Oriahvan Son. Ltd. Venta de los mismos por metros.

Véndese seis juegos trolea completos. Razón: San Lucas, 9.

Vendo solares 3.000, 4.000, 7.000, 8.000, 15.000, 30.000 pies, próximo Glorieta Cuatro Caminos, sin corredores. Glorieta Cuatro Caminos, kiosco parada tranvía.

Gabanes, gabardinas, impermeables, alhajas, relojes, gramofonos y discos, compra y vendo. Colón, 15.

Pielles, medias, guellos desde 7 pesetas. Talmes, echarpes, arreglos baratísimos. Silva, 36, bajo.

Vendo mesa despacho, seis sillones. Travesía Parada, 10.

Cama matrimonio, varios muebles baratos. Castilla, 32, Gregoria.

Bicicleta B. S. A., vendo.—Mesón de Panos, 8, máquinas parlantes.

Sastre vende mesa, plancha, tijeras, máquina. Pez, 4, cuarto izquierda.

Lámparas metálicas de todas las marcas desde 1,30. Material para instalaciones eléctricas, precios increíbles. Ornela Núñez de Arce, 7.

Máquinas para barrer alfombras Escobas francesas, cepillos de raíz y de coco para alfombras y tapices. Castellón, única casa P. a Herradores, 12. Teléfono: O 18-23.